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A lupényi sortüz
Az oláh csendőrök lupényi vérengzé­

st Kér volna a tőke és munka harcá­
nak történelemkönyvébe legyezni fel. 
mert ez a szörnyű eset nem oda tarto­
zik. Bérharcok más országban is van­
nak, nemcsak Oláhországban és az oláh 
határokon túl is előfordul, hogy a bér­
harc néha olyannyira elfajul, hogy a ha­
táság karhatalmi beavatkozása válik 
szükségessé. A lupényi sortüz azonban 
túlnőtt egv bérharc keretein, nemcsak 
azért, mert tragikus módón fejeződött 
be, hanem azért is, mert a lupényi bá­
nyászok sztrájkja nem lokalizálódon a 
munkaadók és a munkások gazdasági 
konfliktusává, hanem Politik; m lett be­
lőle. A lupényi vérengzés megdöbbentő 
magyarellenes brutalitás és a sok-sok 
szerencsétlen halott bányász nemcsak 
azért pusztult el, mert nagyobb darab 
kenyeret kívánt, hanem főleg azért, mert 
magyar volt.

Nem célunk, hogy bíráskodjunk afe­
lett, vájjon a bányászoknak, vagy a bú - 
nyatülajdonosolmak volt-e igazuk a bér­
harc sorún. Elégedjünk meg a puszta 
ténnyel, amely Szerint az oláh nagytő­
kések kezébe került lupényi bánya több 
ezer magyar bányásza segíteni akart 
nyomorúságos helyzetén és béremelést 
kért. Ebben nincs semmi feltűnő, utó­
végre bermozgatom mindenhol vau, 
ahol a tőke és a munka találkozik. Es 
hogy- a lupényi bányászok kérését visz- 
szautasitotta a barácsoló oláh nagytőke, 
amely tulajdonkénen nem más, mint 
maga az oláh állam: szintén nem egye­
dülálló jelenség, hiszer czeregv példát 
sorolhatunk fel arm, hogy a legutóbbi 
években az ipari bérmo/.galmak legna­
gyobb része ilyen előjelek között kez­
dődőt, meg világszerte. A tizenegyezer 
lupényi bányász tehát nmk ahér javítást 
kért, a bányatulajdonos oláh állam pedig 
mereven ellenszegült, sőt állítólag meg­
tárgyaló félként elismerni sem akarták 
a bányászszakszervezetet. A tizenegy- 
ezer magyar bányász azonban görcsö­
sen ragaszkodott a követeléseihez, mert 
a Zsil völgyében körülbelül két eszten­
deje irtózatos nyomor uralkodik, és a 
bányászok amúgy is nyomorúságos 
fizetését több ízben is redukálták, ahe­
lyett, hogy a drágaság növekedésével 
párhuzamosan emelték volna. Ám a ha­
tóságok ahelyett, hogy pártatlan fél Kent 
a békés közvetítői szerepre vállalkoz­
tak volna, amint ez a világ minden kul­
túrál la 11 ui-ba n szokásos és ahelyett, 
hegy mindent elkövettek volna az óriási 
arányú mimkabérmozgalcm békés c- 
igazságos elintézése érdekében, provo­
káló módon felingerelték az elkeseredett 
munkásokat és valósággal belehajszol­
ták őket abba, hogy az oláh csendőrök 
sertiizc rendet vághasson soraik között.

Ma ez a nninkakcrmozgalom nem Er­
délyben zajlik le és ha nem magyar bá­
nyászokról lett volna szó, hanem regé ti 
oláh munkásokról, akkor szilárd meg­
győződésünk szerint nem áztatta volna 
harminckét halott és száz sebesült mun­
kás vére az ut porát. A tizenegyezer 
sztrájkoló lupényi munkásnak kettős 
biinc volt: elsősorban az oláh állam tu­
lajdonában levő bánva részven v társa­
sággal szemben merészkedtek bérköve­
teléssel fellépni, másodsorban pedig ma­
gvarok voltak. A nagyobb darab kenver 
helyett ólomgolyóval fizetett az chili ál­
lam az erdélyi magyar munkásnak, aki 
a megszállás tiz esztendeje alatt száz­
szor és százszor rájöhetett arra, hogy 
nemcsak osztályhelyzete degradálja öt 
másodrendű polgárrá Nagy romáméban, 
hanem a nemzetisége is.

A lupényi sortüz nagy tanulság lehet

nemcsak az utódállamok magyarsága 
számára, hanem a Csonka-íiiagvaror- 
szág minden rendit és rangú magyarja 
számára is. Az oláh dcszpotizmus én 
olyan gyűlölt ellenségként kezeli az Er­
délyben rekedt magyar proletárt, mint 
a középosztálybeli, vagy főúri osztály­
ból származott magyart. Az oláh nem 
disztingvál, ha ütni kell a magyart, nem 
válogatja a jogcímeket, hanem gonoszul 
és habozás nélkül su.it le csendőrpuská­
val, bikacsekkel, vagy korbáccsal akár

munkás, akár kereskedő, iparos, vagy 
latenter az illető, .ló lenne, ha a lupényi 
példára íelneszeluének azok is Csonka- 
magyarországon, akik nem elégszenek 
meg azzal, hogy politikai szempontból- 
állattak szemben a munkásosztállyal, 
hanem még a nemzet közösségéből is ki 
szeretnék azt szorítani. Az oláhok lupé- 
nyi vandalizmusa legyen memento a 
esőiikamagyarországi munkásság szá­
mára abból a szempontból, hogy bárme­
lyik tájára kerüljenek a világnak, osz-

tályhclyzctiik és szocialista mivoltuk 
mellett sem áll módjukban levetkőzni 
magyar mivoltukat, az ellenkező pólu­
son álló magyar társadalmi osztályok 
pedig tanulják meg a lupényi sortüzböl. 
hogy az idegenben kiizködő magvar 
munkásság nem hazátlan bitang, lument 
igenis integráns része a magyar nép­
nek. mert ha nem az lenne, akkor Lu- 
pényban a csendörgolyó helyett eset­
leg friss cipót lövöldöztek volna feléjük.

vei bikacseKKei, vagy Kornacesai arcai i.virc uu.ua ruimjvnvn. a >11«™». .

Stresemann és Briand hosszasan tárgyaltak a Saar 
kérdésről és a Rajnavidék kiürítéséről

A franciák szerint a kiürítéséről csak a Young tervezet elfogadása
esetén lehet szó

Paris, augusztus 8. A lapok általában 
örömüket fejezik ki afelett, hogy

Anglia kivételével valamennyi állam 
csatlakozott a Young-terv elfogadá­

sához.
A legtöbb lap nyilvánvalónak mondja, 
hogy bár a francia bizottság bele is 
egyezett abba, hogy az értekezlet a poli­
tikai kérdésekkel, nevezetesen a rajnai 
kiürítés kérdésével még a Young-terv el­
fogadása előtt foglalkozzék, ez^ nem je­
lenti azt, hogy Briand a német álláspont­
hoz csatlakozott volna, amely szerint Né­
metországnak feltétel nélkül joga van a 
kiürítéshez.

A francia bizottság csupán csak az 
idő gazdaságosabb kihasználását 
akarja elérni és alkalmat akart adni 
Stresemannak, hogy álláspontját 

részletesen kifejtse.
így, ha a pénzügyi bizottság munkája si­
kerül, ez alatt az idő alatt a politikai bi­
zottság is elvégezheti munkájának nagy 
részét. A pénzügyi bizottságban Snowden 
ellenállása előreláthatólag súlyos akadá­
lyokat támaszt. Az angol pénzügyminisz­
ter azonban a lapok szerint az utolsó perc­
ben engedékenyebb lesz. Abban is re­
ménykednek, hogy

MacDonald Hágába érkezése után az

angol álláspontban fordulat áll be.
A sajtó egyértelmüleg megállapítja, hogy 
egy pont van, amelyben Franciaország 
nem engedhet és ez az, hogy a Young- 
tervet megbolygatni nem lehet, legfeljebb 
kiegészítésről lehet szó, de módosításról 
nem.

Hága, augusztus 8. A délelőtt folyamán 
Briand miniszterelnök találkozott Venize- 
losz görög miniszterelnökkel és Zaleski 
lengyel külügyminiszterrel is.

Fontos tanácskozás folyt Hilferding né­
met és Snowden angol pénzügyminiszter 
között arról a kérdésről, milyen procedú­
rát kövessen a pénzügyi főbizottság a 
vita során.

London, augusztus 8. Az Evening 
News hágai értesülése szerint Snowden 
angol kincstári kancellár és Hilferding 
német pénzügyminiszter ma délután ma­
gántárgyalást folytattak, amelyen az an­
gol és a német szénpiac közös helyzeteit 
beszélték meg. Németország Hilferding 
Ígérete szerint nagyobb részt kivan jut­
tatni az angol szénérdekeltségeknek a fi­
zetendő jóvátétel! összegben. Az Exchan­
ge Telegraph Stresemann és Briand ta­
nácskozásáról ir és ezzel kapcsolatban ki­
emeli, hogy

most már kétségtelennek látszik

Young-egyezmény teljes csődje.
Az Intransigeant munkatársa beszélge­

tést folytatott Stresemannal a Saar-kér- 
déssel kapcsolatban. A német külügymi­
niszter kijelentette, hogy

a Saar-kérdés elintézése is teljesen 
hozzátartozik az általános likvidá- 
cióhoz, éppen úgy, mint a Rajna­

vidék kiürítése.
A délutáni ülésen először Briand szólalt 
föl, kinek beszédére Stresemann vála­
szolt, majd újból Briand viszonválasza kö­
vetkezett. A vita, amelyet Henderson an­
gol külügyminiszer zárt be, mindvégig ba­
rátságos és emelkedett szellemű volt. A 
politikai bizottság délután négy órakor 
ülést tartott, amikor is a munkarend meg­
állapítását tárgyalták. A francia sajtó a 
legutóbbi hágai eseményekkel kapcsolat­
ban egyöntetűen azt írja, hogy

Stresemann birodalmi külügyminisz­
ter tévesen értelmezi a locamoi szer­
ződést. Franciaországnak nem elég 
Locarno, a Rajnavidék kiürítéséről 
csak akkor lehet szó, ha Németország 
fenntartás nélkül fogadja el a Young- 

szerződést
és az elfogadástól legalább 3 hónap te­
lik el.

I *6

A magyar irredentizmus fertőzte meg a lupényi bányászok 
lelkét -- irja az „Universui“ című oláh lap, amely további 

vérengzésre uszítja a hatóságokat
Bukarest, augusztus 8. A lupényi körútjáról egyenesen Lupényba utazott,

veres sztrájk ügyében kiadott hivatalos hogy személyesen vezesse a vizsgalatot. 
ielcn*és szerint a sztrájkoló munkások Az Universui c. lap nagyhangú cikkben 
közül a halottak száma 21, a súlyos se- állapítja meg, hogy a veres sztrájkot nem 
b"sülteké 23, a könnyebben sérülteké 30. bérharc, hanem a magyar .rredentizmus 
Dr. Maniu Gyula miniszterelnök erdélyi robbantotta ki. Az irredentizmus fertőzte

A hivatalos oláh jelentés csökkenteni szeretné a lupényi véreng­
zés jelentőségét - Tegnap 21 lemészárolt magyar munkást te­
mettek az oláh katonák sorfala között - Lupenyban tovább tart 

a sztrájk, amely a resicai bányatelepre is átterjedt
J megmenthetők. Masában a bányában nem tör­

tént nai, noha a biztonsági munkák elvégzé­
sére a tárnákban levő bányászok életveszc- 
dclcmbcn forogtak, mert a sztrájkolok elzárták 
a szellöztetőket. 1 i 4^

Lupémban tegnap temettek 21 áldozatul. 
Katonák sorfala között haladt a gy■.'■színénél a 
temetőbe és ott is erős rendőri készültség ál­
lott. úgyhogy a legcsekélyebb rendzax apás 
sün fordult elő.

A vizsgálóbizottsággal a miniszterelnökség

Bukarest, augusztus 8.
Bukaresti hivatalos helyen még mindig nines 

biztos hir arról, hogy mennyi áldozata volt a 
lupényi véres összeütközésnek.

A legutolsó jelentés úgy szól, hogy a 
csetidrök golyói 23 bányászt öltek meg, 
a súlyosan sebesültek száma Ki és igen 
sok munkás szenvedett könnyebb sérülé­

seket.
Lelő. hogy a nehéz sebesültek közül, akiket 
a kórházban ápolnak, egyesek nem lesznek

meg a lupényi bányászok lelkét írja az 
Universui és itt az ideje, hogy a ható­
ságok okuljanak a véres lupényi példán 
és minden rendelkezésre álló erővel ki­
irtsák az irredentizmus veszedelmét.

kabinetfőnöke is Lupényba utazott, mint Maniu 
\ miniszterelnök megbízottja, mert Maniu mi­

niszterelnök Ígéretet tett. hogy a vizsgálat 
tárgyilagos lesz.

Elsősorban azt fogja megállapítani a bi­
zottság. vájjon a katonák vezényszóra 
tüzeltek-e és hogy előbb a munkások tö­

megéből lőttek-e a katonákra.
A halottak nagy számát azzal magyarázzák, 
hogy a bányászok zárt udvaron voltak sülül 
tömegben, mikor a sortüz eldördült és a go­
lyók közelről érték az áldozatokat.

Elueras és Raduceanu Lothar szocialista 
képviselő szintén Lupényba utaztak, hogy 
résztvegyenck a vizsgálaton.

A szociáldemokratapárt közleményt jut-

Mmm**.
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Megkezdték a debreceni • : . fyíi/rás elük ész jjluteh.
A sámsoni és nyiracsádi országút keresztezésénél tegnap kezdtek hozzá a debreceni na' h íi.rás eh'-ké'-ziileieihe/. A un a- lie!-, én cn / miilivlv telep fog néhány hét alatt felépülni s 
mintegy négy héten belül raller főmérnök ve zclésével meg is kezdhetik már a fm;t .okát. A l-.aloldali képen el--;érben din munkás iobb kezével arra a lécre mulat, ameh et a fura-, 
helyéül kijelölt pontra vertek be. A háttérben a ko\ácsmiihelyt építik. Iobb oldalt az .tesok a felérni 'én dolgoznak. A iunisi nm nkálatok előkészületeinek különböző stádiu­
mát fén.\ képfelvételekben fogjuk olvasóinknak a munka vlőhaladás t folyamán bemutatni. (A Debreceni Független Újság felvételei.)

❖ • «£♦•♦$*<©♦$*<?%♦> • «aa»«$»o;*t« ^♦♦♦ <a> <s> *!•*»<♦ t*> >*!• «r *$>«»♦;*«#»><©*

Benedek László debreceni egyetemi 
tanár nyilatkozata egy svéd lapban

Stockholm, augusztus 8. Egyik 
legnagyobb svéd napilap feltűnő helyen 
interjút közöl dr. Benedek László egye­
temi tanárral, a debreceni egyetem világ­
híres ideggyógyász professzorával a svéd­
országi elme- és ideggyógyintézetekről. 
A svéd újság az interjúval kapcsolatban

meglepő tájékozottsággal ismerteti 
olvasóival Magyarországot és mos­
tani szomorú helyzetét és rokonszen­
ves hangon emeli ki, hogy Magyar- 
ország népe mindig előljárt a kultú­
ráért való hatalmas küzdelemben

és jelentős eredményeket is mutatott fel.
•4—*4—£5. *,,*• ve*»*. fst VÄ •* .79 v W♦*.&»*• ♦**

Agyonütötte apját a falu legerősbb le 
génye, hogy megvédhesse anyját a ve­

résektől

latolt a sajtóhoz, amelyben többek közölt 
kifejti, hogy a véres zavargásokra és a 
sztrájkra a bányamunkások ínséges 

helyzete és nyomorúsága vezetett.
elsősorban tehát a bányatulajdonos vállalat 
vezetőségének antiszociális viselkedése, amely 
miatt leírhatatlan nagy az elégedetlenség a 
munkások között. De

vétkes a megyei hatóság is, mert bele­
avatkozott a bérharcba és arra vállalko­
zott, hogy a kormánypárt kebelében a 
munkaadóktól független szervezetet ala­

kítson.
Lupényből jelentik ma, hogy a villamos 

áramfejlesztő (izein telepén mindent rendbe 
hoztak, de

a sztrájk tovább tart.
A munkások nyugodtan viselkednek, vissza­
tértek házaikba és nem mutatkoznak a bá­
nyatelepen.

A Curentul mai száma közli, hogy
a resicai bányatelepen is sztrájkba léptek 

munkások,
de nyugodtan viselkednek.

I.iipény, augusztus 8. 
A sztrájk ügyében a tárgyalások nem vezet­

tek eredményre. Amennyiben rövid idő alatt 
nem jön létre megegyezés a bánya legna­
gyobb katasztrófa előtt áll, minthogy a víz­
vezetéki üzemek és a villanytelep munkásai is 
beszüntették a munkát s így a tárnákat köny- 
nyen elöntheti a talajvíz. Az előtörő gázok, 
amelyeket a szívókészülékek közömbösítenek, 
könnyen felrobbanhatnak és beómlással ve­
szélyeztetik a tárnákat. A csendőrök paran­
csot kaptak, hogy a legerélyesebb eszközök­
kel, feltétlenül biztosítsák a vízvezeték és a 
villany működését. A fenyegető katasztrófa 
részleteiről kevés hir világlott ki, minthogy a 
hatóságok a telefonforgalmat a külvilággal be­
szüntették.
•4w4e»*«»4«e4w4w4*4e»4«»4

A magyar zsidóság hivatalosan 
távoliarlja magát a cionista 

mozgalomtól
Budapest, augusztus 8. Sándor Pál és 

dr. Dési Géza országgyűlési képviselők 
tegnapi közös nyilatkozatával kapcsolat­
ban, amelyet a most folyó zürichi cionista 
kongresszussal kapcsolatban adtak közre, 
a hivatalos izraelita testületek is megszó­
laltak. A neológ zsidók országos irodája 
kijelentette, hogy

a magyar zsidóság hivatalosan telje­
sen távoltartja magát a cionista 
mozgalomtól és a cionista kongresz- 

szuson nem is képviselteti magát.
Az ortodox iroda vezetősége is hasonló 
szellemben szólalt fel, hozzátévén azt, 
hogy a magyarországi ortodox zsidóság 
már vallási szempontból sem támogat­
hatja a cionizmust.
4 4 ❖ 4 * ❖ ❖ * 4 ❖ * ❖ 4 ♦> •$» * •:<

— Varga fényképésznél vasárnap és
üanepeap is egeez aap nyitva. Piac 7.

Elveszett vadászkutya
50 pengő jutalmat kap, aki elveszett 

egyik vadászkopómat Piac ucca 59. szám 
alá hazahozza. A kutya erőteljes növésű, 
borzas, szálkás szőrű, feje és lábai barnák, 
teste fekete, farka vágott, nyakán széles 
szíj és ebadóbárca van, Jeromos névre 
hallgat. Dr. Kölcsey Sándor ügyvéd.

Eger, augusztus 8. Megdöbbentő gyil­
kosság történt Erdőtelek községben. Víg 
György 45 éves gazdálkodót

doronggal agyonverte Sándor nevű 
22 éves fia.

Víg György, aki a környék egyik leg­
módosabb gazdája, zsarnoki természetű 
ember volt és állandó veszekedésben élt a 
családjával. A gyilkosság napján valami 
csekélységen ismét összeveszett a felesé­
gével és az indulatos ember

kékre verte az asszonyt.
A gazda három fia tanúja volt a jele­

netnek. Sándor, a legidősebb fiú, aki a 
falu legerősebb embere, nem tudta tétle­
nül nézni apja brutalitását és segítségére 
sietett édesanyjának. Próbálta szóval csi- 
titani a dühöngő atyját, aztán, mert ez 
nem használt,

Ktebelsbeig Kunó gróf kultuszminisz­
ter cgv leiratban Stella Gyulát, az Or­
szágos Szinészszövctség elnökét értesí­
tette arról, hogy javaslatát elfogadta. 
Stella Gyulát bízta meg a kultuszmi­
niszter a vidéki színészet reformjáról 
szóló javaslat elkészítésével.

Stella Gyula egy újságíró előtt elmon­
dotta, hogy bár a kultuszminiszter el­
fogadta javaslatait, a vidéki színészek 
kérdése még nincs véglegesen elintézve, 
amennyiben a javaslatában több olvan 
intézkedés foganatosítását kérte, amely­
hez -a kultiiszniiniszttren kívül a pénz- 

gymimszternek, illetve a belügyminisz­
ternek a hozzájárulása is szükséges. 
Miután azonban

a kultuszminiszter helyeselte és el­
fogadta a terveit.

minden valószínűség szerint a többi il­
letékes miniszterek sem fognak elzár­
kózni az elől. hogy a javaslathoz hoz­
zájáruljanak.

Az a reformjavaslat — mondotta 
Stella Gyula. amelyet a. kultuszmi­
niszter ur elé terjesztettem.

a vidéki színészet összes probte -

lefogta a kezét.
A felbőszült ember erre a fiának támadt 
cs le akarta a földre teperni. A fiú kitépte 
magát apja kezei közül, kirohant az ud­
varra és pár pillanat múlva hatalmas 
akácfadoronggal tért vissza. Mielőtt bárki 
megakadályozhatta volna,

egyetlen hatalmas ütéssel bezúzta 
apja fejét.

Az öreg ember néhány perc múlva meg­
halt. A fiú aztán elment a csendőrségre és

bejelentette, hogy megölte apját.
A boncolás megállapította, hogy a ret­

tentő erejű ütés szétzúzta az egész ko­
ponyáiétól. A gyilkos Víg Sándort átszál­
lították az egri kir. törvényszék foghá­
zába.

máinak megoldáséit tartalmazza. 
Mindenekelőtt rámutattam annak a 
szükségességére hogy 

Szeged mintáidra Debrecen. Pécs s 
Miksolc város is vegye városi keze­

lésbe a színházait.
Jelenleg IS vidéki színtársulat működik 
a békebeli 3’ színtársulattal szemben, 
színtársulat kerületi beosztását hagyja 
meg, mert az tökéletesen bevált. A 18 
meg, mer az tökéletesen bevált. A IS 
színtársulat mellett azonban már régóta 

szüksége mutatkozott több slag- 
gione-túrsulut megszervezésének. 
így két drámai, egy operett és cgv 

opcraslaggionc szervezését tartom 
szükségesnek.

A drámai staggionckat Alapi és 
Szentivúnyi direktorok már szervi - 
zik is, az operett-stugglone szer­
vezésére azonban meg nem vállal­

kozott senki.
l nnék az az oka, hogy az operett-stag- 
gione megszervezése sokkal költsége­
sebb, mint a drámaié.

Az operett-staggioneru

A Debreeenl Független Ujeigefl

péidányonkM vásárló
25 szelvény és 17f]I pengő lit

1« IxetAae ellstiében egy hó népig ha«*nAlh*J|»

• Debreceni Független Újság 
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\ onatkozólag Radnai Miklósnak, az 
Operaház igazgatójának van egy terve, 
amely rövidesen szintén megvalósulásra 
kerül. Az operett-staggione megszerve­
zésének egyik fő akadálya, hogy a kis 
vidéki városokban nehezen lehet olyan 
helyiséghez jutni, amelyekben operettet 
elő lehet adni.

A legtöbb helyen a ió helyiségeket 
mozik bérlik. Javaslatomban kértem a 
kultuszminisztert, hogy

azokban a kis városokban, ahol a 
színtársulat, illetve a staggione hat 
hétnél rövid ebi) ideig tartózkodik, 
mozik ezalatt az idő alatt ne tart­

hassanak előadást.
Ott pedig, ahol a társulatok hat héten 
lul időznek, de három hónapnál rövi­
det* ideig vannak, a mozik csak vasár- 
és ünnepnap tarthassanak előadást. 
Meggyőződtünk ugyanis arról, hogy

a vidéki városokban mozik veszik 
el a szintársulutok közönségét.

Javaslatom szerint a moziknak így 
is van kilenc hónapjuk, amikor a szín­
társulat konkurrenciája nélkül dolgoz­
hatnak.

A műkedvelőkkel szemben is kér­
tem a kultuszminiszter védelmét. 

Bár elismerem a .műkedvelők kultur- 
munkáját, mégis szükségesnek látom, 
hogy kis városokban azalatt az idő 
alatt, miiig a színtársulat ott van, a ha­
tóságok ne adjanak ki műkedvelő elő­
adásokra engedélyt. Kértem továbbá, 
hogy a műkedvelők fővárosi újdonságo­
kat ne mutathassanak be és a fővárosi 
bemutatóktól számítva, egy évig ne 
játszhassak az uj drabokat. A liatósú- 
jgok csak akkor adják meg a műkedve­
lői előadásokhoz az engedélyt, ha a 
műkedvelők megelőzően bemutatták a 
darab szerzőjének az előadáshoz való 

" hozzájárulását.
Kilcncszáz vidéki színészünk van.

Ennek a kilcncszáz színésznek, illetve a 
tizennyolc színtársulatnak mindössze 
-0.000 pengő évi állami támogatásban 
van réz se. Javaslatomban kértem a kul­
tuszminisztert, hogy ezt az összeget 
emelje fel a békebeli szubvenció cg.v- 

I harmadára. Békében 280.000 aranyko­
rona támogatásban részesült a vidéki 
színészet. Most tehát

százezer pengőt kértem.
A kultuszminiszter ur leiratában arról 
értesített, hogy a maga részéről is a 
szubvenció felemelése mellett van. de
ezt a kérdést a pénzügyminiszternek
kell véglegesen eldönteni.
A nyugdijegyesiilct reorganizációiéira 
vonatkozóan is tettem javaslatot. Nyug­
díjintézetünk teljesen elveszítette vá­
gyónál. Uatszázkilcneczcr aranykoro­
náért vásárolt Had i k ölesön t. 479.001* 
aranykoronát pedig fővárosi kölcsönbe 
fektetett bele. Méltányos volna, ha a fő-

Két drámei staggione már meg­
alakult, az operettstaggionéknak 

most keresnek direktort
A mozik konkurenciájának megszüntetésé­
vel, a szubvenció felemelésével, az adók és 
a dijak mérséklésével lehetne megmenteni 

a vidéki színészetet
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I
Egy hajó öt nap alatt ért Cherburgból Newyorkba j

N c w-Y o r k, augusztus 8. A Mmtrctn- i cuicc7a 37 ArpánnU 1p . ?iN e w-Y o r k, augusztus 8. A Maureta­
nia nevű angol gőzös megérkezett a nevv- 
yorki kikötőbe. A hires hajó

a Cherbourg és New-York közötti 
utat 4 nap és 23 óra alatt tette meg,

amivel túlhaladta régebbi rekordját, de

Megérkezett az első turarepülő Zágrábba

mégsem szerezte vissza az óceánok le. 
dás kék szalagját, mert teljes 5 óra 18 
perccel alatta marad menetideje a Bremen 
nevű német hajó nemrégiben felállított vi­
lágrekordjának.

Zágráb, augusztus 8. Az európai 
turarepülők közül elsőnek Proad érkezett 
Zágrábba ma délután 2 óra 44 perckor és 
mindjárt tovább is repült Belgrád felé. 
Utána a körrepülés egyik hölgyrésztvevő-

• * ■»<$><■»*<»*«* 4

je: Miss Manfred-Sponner érkezett 2 óra 
47 perckor a zágrábi repülőtérre, de csak 
3 óra 24 perckor repült tovább Belgrád 
felé.

Lengyel Sándor
a lialálosvégii motorkerékpár szerencsétlenség 

áldozatának utolsó fényképe
(Szipá! felvétele.)

város, amely a háború óta meghárom­
szorozta a vagyonát, ennek a számunk­
ra hatalmas összegnek legalább kama­
tait fizetné. Miután több vidéki színtár­
sulat azért van nehéz helyzetben, mert 
a régi színházi épületek nem alkalma­
sak többé előadások tartására — Így 
például Győrben. Szombathelyen nem 
sokára már bontani kezdik a régi szín­
házépületeket —■ kértem a kultuszmi­
nisztert, hogy

a mozikra egy, vagy félszázalékos 
úgynevezett kai tanulót vessenek ki 

s ebből az összegből a régi színházi 
épületek tatarozása és 11 i színházak épí­
tése is lehetséges volna. Kértem a ktil- 
tuszminiszert továbbá, hogy a vigalmi­
adó, a rendőrségi és tűzoltói pótdijak 
megszüntetésére, vagy legalább enyhí­
tésért is tegyen intézkedést.

Javaslatomban rámutattam még töb­
bek között arra, hogy az ifjúsági mozi- 
előadások mintájára 

a vkléki városokban az ifjúsági 
színházi előadások látogaíásál is 

kötelezővé kell tenni.
Ezeken az ifjúsági előadásokon ezután 
csakis klasszikus darabokat mutatnának 
be a vidéki színtársulatok, amelyek mos­
tanáig csak a legnagyobb nehézséggel, 
nagy ráfizetéssel tudtak egy-egy klasz- 
szikus darabot szinrehozni.

A kultuszminiszter leiratában, amelyet 
Stellához intézett, elismerését és kö­
szönetét fe.ieze ki az Országos Szinész- 
egycsiilct elnökségének, azúr a hatalmas 
munkáért, amelyet a vidéki színészet 
reformjáról szóló javaslat elkészítésével 
végzett.

Súlyos mérgezést kapott 
a szerelmi bájítaltól *

Szeged, alig. 8. Nagy Bálint 22 éves 
szentesi földmivcslegény egy héttel ez­
előtt súlyos mérgezési tünetek között 
megbetegedett. A rendőrség a vizsgá­
lat során kiderítette, hogiULpv szentesi 
leány el akarta magát vétetni a gaz­
dálkodóval és bájitallal itatta meg. ami­
től Nagy Bálint súlyos mérgezést ka­
pott. Megállapították továbbá, hogy a 
leány Kovács Árminétól kapta az úgy­
nevezett bájitalt. Kovácsáé ellen, aki 
javasasszony hírében áll, megindult az 
eljárás.
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Ma én, holnap ön
fogja hirdetni, hogy a

Mátyás pincében
— Városház épület —

déli menüi étlap szerint
1 P 60 fillér

Ízben és adagolásban felülmúl­
hatatlan.

A Debreceni Független Újság közli először magyar nyelven
A világhírű orosz iró „Dikij-család“ című pá­
ratlanul izgalmas regényét vasárnapi szá­

munktól kezdve folytatólagosan közöljük
Arcübasevnck, a XX. századi egyik legna­

gyobb orosz regényírójának remekművét, a 
Dikij-család-ot közli vasárnaptól kezdve a 
Debreceni Független Újság, Piroska Károly 
fordításában.

Arcübasev a háború előtt Szanin eimii 
nagy regényével lett Magyarországon hí­
ressé, mint a társadalom hibáinak kímé­
letlen ostorozója és a szerelmi élet mély­

ségének bátor feltárója.
De e tendenciákon kívül Arcübasev regényíró 
művészetének föerösségc az a csodálatosan 
éles szemre valló lélekrajz. mely megdöb­
bentő erővel szemlélteti az emberi szenve­
délyek világát és ez az orosz nemzet lelkének 
biztos és pontos ismerete. Ezek a kiváló re­
gényíró tulajdonságok jellemzik a Dikij-család 
eimii müvét, amelyben egy komor kedélyű, 
vad szenvedéllyel fűtött orosz polgárcsalád 
tragédiáját rajzolja.

Kemény, vad, törtető, zord férfiakból áll 
a Dikij-család és az ö mogorva házukba, 
mint a szépség és csábítás megtestesü­
lése kerül a legidősebb fin felesége, hogy 

romlásba sodorja az egész házat.
Az első laptól kezdve ícltartózhatatlanul rolnin 
durva összeköttetéseken és szenvedélyes ero­
tikus jeleneteken keresztül ez a regény a tra­
gikus befejezés felé és

űz események hátterében a szereplők 
lába alatt már ott morajlik és dübörög 
az elkövetkezendő szörnyű katasztrófa: 

az orosz forradalom.
Piroska Károly orosz eredetiből fordította a 
regényt, visszaadva Arcübasev stílusának 
szenvedélyes szépségét és megrázó ereiét. A 
Debreceni Független Újság ezzel a regénnyel 
magas irodalmi értékű, egyben páratlanul ér- 

( dekes olvasmányt ad olvasóinak.

A Tuka-perben ma mentő tanú­
vallomások hangzottak el

Pozsony, augusztus 8.
A Tuka-pör mai tárgyalásán tovább folytat­

ták a tanuk kihallgatását. Az első tanti Ra­
vasz Viktor, a néppárt volt képviselője és 
pénztárosa. Titka elszámolásai mindig rendben 
voltak — mondja a tanú. Nem tud arról, hogy 
Tukának titkos pénztárosai lettek volna. Titka 
a pénzt a’ néppárt parlamenti klubjától kapta 
s a pénzzel telihatalmuan diszponált.

A Rotlobrana-nak fegyverei sem voltak s 
csak azok a redobrácok hordtak magúk­
ká fegyvert, akiket Pozsonyból a tót 
néppárt vidéki gyűléseinek védelmére Küld­

tek ki.
Arról is tud, hogy Tűk a összeköttetésbe lépett 
Vajdával, akivel arról tárgyalt, hogyan le­
hetne közösen védekezni a kommunisták lei- 
forgató törekvései ellen.

Titka kérdéseire válaszolva a tanú kijelenti, 
tud arról, hogy Titka összeköttetésben állott 
az orosz emigráns diákokkal és segélyezte 
őket. Az orosz diákok összeakarták hozni Tit­
kát Vrangel tábornokkal. Tuka érintkezésbe 
i- lépett Vrangcllel, aki azonban 200.000 koro­
nát kért előzetes költségek fejében, amit Tuka 
nem adott meg. , S:.$& ll

Rövid szünet után J ostyák Ferenc kassai 
magánhivatalnok kezdi meg tanúvallomását. 
Nem tud Tuka állítólagos állatnellenes csele­
kedetéiről. A leghatározottabban állíthatja, 
hogy a Rodobrana nem volt államclleiies ala­
kulat.

Arról sem tud. hogy Titka 
volna.

kémkedett
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Belánszky az eucarisztlkus kongresszus han-
• «®v«o

Debrecen város a tiizérlaktanyával szemben a Kassai utón kislakásokat építtet. Az építke­
zési munkálatok már szépen előrehaladtak. (A Debreceni Független Újság felvételei.) -

keltjén névjegyet küldött Munkának, azzal, 
hogy

50.000 koronát hajlandó adni egy mandá­
tumért.

A tanú megkérdezte lielánszkytul, honnan van 
pénze, mire Belánszky azt válaszolta, maid 
adnak a magyarok.

dalia dr. védő azt kérdi a tanútól, (elszóld 
totta-e őt valaki, hogy Tuka ellen valljon.

Igen, Ivánka dr. pozsonyi ügyvéd, aki 
Inkát feljelentette.

Ivánka két levelet is irt nekem, amelyben 
felszólított engem, menjek el a rendőrségre és 
mondjak el mindent, amit Titkáról tudok, hi­
szen én is résztvettem Tuka akciójában. Ha 
minden bevallók — irta Ivánka , büntetlen­
séget biztosit nekem.

A magyar külügyminisztert is bele akar­
ták keverni a Tuka-ügybe.

A délutáni tárgyaláson Jostyák Józsefet 
hallgatja ki a bíróság, akit szembesítenek ta­
núvallomása után Bclánszkyval. Belánszky a 
szembesítés alkalmával kijelenti, hogy dr. 
Tarján Ödön losonci gyáros a magyar ellen­
zék egyik vezére tárgyalásokba bocsátkozott 
Bazovszkyval és amikor Bazovszky 20.000 
cschkoronát kért tót néppárti megvesztegetési 
célokra, Tarján sokalta ezt és azt mondta, 
hogy „előbb felutazik Budapestre és tanácsot 
kér Walkó magyar külügyminisztertől“. Jos- 
tyák megmaradt eredeti vallomása mellett.

A tárgyalást este 7 órakor elnapolták. 
Budapest, augusztus 8. A Tuka-per mai tár­

gyalásával kapcsolatban illetékes helyen ki­
jelentették, hogy nem felel meg a valóságnak, 
mintha Walkó külügyminiszter annak ideién 
egy Tarján Ödön nevű losonci gyárossal tár­
gyalt volna. A külügyminiszter nem is ismer 
ilyen nevű felvidéki magyar pártvezért, annál 
kevébé sem tárgyalhatott vele.

Még mindig Spielmann vezet 
a karlabadí sakktornán

Karlsbad, augusztus 8. A nemzetközi sakk­
torna hetedik fordulója után a tabella állása 
a következő:

1. Spielmaim 6 és fél pont.
2. Ewue, Rubinstein 5 pont,
3. Capablanca, Widmar 4 és fél pont.
4. Nicmzovits, Mattison, Canal 4 pont.
5. Bogoljubov, Grünfeld, .lohner, Becker 3 és 

fél pont.
fi. Schiimis 3 pont Cl függő).
7. Tartakower, Gilg, Yates, Maróczy 2 és 

fél pont (1 függő.)
8. Cole, Thomas 2 pont.
9. Miss Mencsik 1 pont.

Uj szigetek bukkanak 
fel a Csendes-Óceánból

I.ondon, alig. 8. Newyorkból jelenti a 
Gaily Telegraph: A Cleveland nevű 
amerikai cirkáló a Csendes-óceánban ni 
szigetek nyomaira bukkant. A mélysé­
gek mérése közben ugyanis megállapí­
tották, hogy a tenger feneke olyan he­
lyeken, ahol a feltevés szerint 37 fonal- 
mélynek kellett volna lenni, most csak 
négy és fél fonalmélységct találtak, 
másik helyen pedig 268 kntalmélység 
helvett csak 8.5 mélységet találtak. Ezt 
a tenger fenekének emelkedésével ma­
gyarázzák és valószínűleg ni szigetek 
tünilck fel ezeken a helyeken. A kérdé­
ses pontok közül az egyik Nicaragua 
nyugati partjától 15 tnérföldnyire, a 
másik pedig Costarica nyugati partjá­
tól 30 tnérföldnyire fekszik.

Piac ucca legjobb helyén

Vszobáslahás
központi fűtéssel és 
minden komforttal

azűnnalra kiadó.
Értekezhetni :

Piac u. 34., könyvkereskedésben.
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A Kereskedelmi, Pénzügyi és 
Ipari Lexikon debreceni 

munkatársai
Néhány héttel ezelőtt jelent meg a Ré- 

vai-cég kiadásában egy kitűnő munkának, 
a Kereskedelmi, Pénzügyi és Ipari Lexi­
konnak első kötete. A lexikont dr. Schack 
Béla, a nagynevű közgazdaságtudós szer­
keszti, aki az első kötet tanulmányszámba 
menő, terjedelmes előszavában érdekesen 
fejti ki a négy kötetre tervezett mű cél­
jait. Ez a lexikon bár elsősorban szak­
tudást óhajt nyújtani mégsem pusztán 
szaklexikon, mert felölel úgyszólván min­
den fontosabb ismeretet, amuré a keres­
kedőnek és iparosnak, mint müveit ma­
gyar polgárnak szüksége van.

Aki az első kötetet átlapozza, meggyő­
ződhetik róla, hogy a munkának valóban 
sikerült a kitűzött célt elérnie. Ez első­
sorban dr. Schaci: Béla kiváló szerkesztő 
tehetségének köszönhető, amellyel kitü­
nően ki tudta válogatni a lexikonba fel­
veendő anyagot és meg tudta találni a 
helves mértékét, ami az egyes cimszókkal 
való fogiail-ozást arányossá teszi. De nem 
kisebb a kitűnő munkatársak érdeme, 
akiknek díszes sorából mi csak két kitűnő 
debreceni szaktudóst óhijtunk említeni.

A lexikon földrajzi cikkeinek nagy ré­
szét Márton Béla, a debreceni egyetem 
magántanára irta, aki igen tömör, igen vi­
lágos összefoglalásban közli az egyes or­
szágokra és városokra vonatkozó leg­
újabb adatokat, mindenütt nagy súlyt he­
lyezve a gazdasági élet, a termelés ismer­
tetésére.

László Béla, a debreceni női felső ke­
reskedelmi iskola tanára a kereskedői gya­
korlat körébe vágó ismereteket gyűjti rö­
vid cikkekbe, amelyek főleg szabatos, vi­
lágos stílusokkal tűnnek ki. László Béla 
igazi lexikoni cikkíró, mert biztos és bő­
séges ismeretei mellett meg van benne a 
képesség a dolgokat a lehető legkevesebb 
szóval a lehető legvilágosabban és szaba­
tosabban meghatározni.

Természetesen a lexikon többi cikkeit 
is jeles szakemberek és tudósok Írták, úgy 
hogy az egész mii, amelynek különben 
nagy érdeme az Ízléses kiállítás és a kitű­
nő, tiszta nyomás is, igazi nyeresége lesz 
a magyar tudományos irodalomnak.

A Kereskedelmi, Pénzügyi és Ipari 
Lexikon megrendelhető a Hegedűs és 
Sándor rt. könyvkereskedése utján.

— Ruzlcska gyewekléflvkéeeDeclá- 
Ifgta műterme iieaeo és vasárnao le 
nvitva Piac uccs 32. Felvételek reseei

Nem trükk, 
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A református egyház és a város között megái lapodás jött létre, mely szerint tizenkét ta­
nyai iskolát Debrecen váró- építtet fel, de an nak fenntartásáról az egyház maga gondosko­
dik. Képünk az első ilyen tanyai Iskola épi lesi munkálatainak megkezdéséről készüli. 
Ez. az iskola a sámsoni utón épül lel. <A Debreceni Független Újság felvételei.)
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Négy embert tartóztattak le 
a csehek, mert leventesapkát

viseltek
Prága, augusztus 8. A mezökászonyi csend- 

örség annak idején a határmentén letartózta­
tott két magyar munkást, akik a levente- 
egyesület sapkáját viselték. Tegnap mindket­
tőjüket szabad'kíbra helyezték és a rendőrség 
áttolpncolta őket a határon.

Ugyanaznap, mint a Prágai Magyar Hírlap

jelenti: Kovács Qéza és Varga András tarpai 
.szőlötnimklsok átjöttek dolgozni cseh terü­
letre.

Leventesaplia volt a leiültön, ami ele 
gendö okot szolgáltatott letartóztatásukra.

A beregszászi ügyészség fogházába vitték 
őket.

A tiszakürtí tömeges mérgezések ügyé­
ben egész csendőrkülönítmény nyomoz 

és már 22 gyanúsítottat zártak el 
a szolnoki fogházban

Legsúlyosabb a vád Lépka Pálné ellen, aki 
egymaga 7 embert mérgezett meg a vagyo­

náért
Hirt adtunk már arról, hogy a tisza- 

kürti csendőrség erélyes nyomozás után 
kiderítette, hogy több tiszakürti asszony 
méreggel pusztította el azokat, akiknek 
halála révén vagyonhoz jutottak. A nyo­
mozás első idejében azt gondolták, hogy a 
mérgezések csak Tiszakürtön fordultak 
elő, később akadtak olyan bizonyítékokra, 
melyek

kétségtelenné tették, hogy több köz­
ségben fordultak elő mérgezések, 

hasonlóan a tiszakürtihez.
A mérgezések ügyében néhány napi 

csend után újabb és az eddiginél nagyobb 
szenzáció robbant ki. Az események gyors 
egymásutánját nagyban elősegítette az a 
körülmény, hogy belátták azt, hogy a 
tiszakürtti és cibakház! csendőrőrsök egy- 
magukban nem elegendők a nyomozás le­
folytatására, annyi ember kihallgatásához, 
őrizetbentartásához, Szolnokra kisérésé­
hez és a kutatásokhoz, ezért a török­
szentmiklósi, tiszaföldvári cs kunszent­
mártoni csendőrök egyrészét is Nagyrév­
re összpontosították, ahol már a csendőr­
ség egész különítménye nyomoz és figyel. 
Az uj intézkedéseknek hamarosan ered­
ménye is lesz.

Kedden este a szolnoki törvényszék or­
vosszakértői exhumálták az 1911-ben el­
hunyt Takács Lajost és az 1918-ban el­
halt Beke Mihály holttestét.

Takács Lajos koporsójában a lábhoz 
helyezve egy orvosságos üveget ta­
láltak. Beke Mihály koporsójában 
pedig egy légmentesen elzárt baföt-

tes üvegre akadtak. Az orvosságos 
üveg tömény arzénkivonatot tartal­
maz, a befőttes üvegben lévő befőtt 

pedig arzénnel volt keverve.
A letartóztatott asszonyok, akiket az 

üvegek tartalmára vonatkozóan megkér­
deztek, a csendőrök előtt nyugodtan ki­
jelentették, hogy az üveg tartalmával mér­
gezték meg férjeiket. Azért helyezték a 
koporsóba az orvosságos és befőttes üve­
get, mert abban a hiszemben voltak, hogy 
ez a legjobb hely, ahol senki sem fogja 
keresni. Ha pedig kiderül a dolog, akkor 
úgyis minden mindegy már nekik, leg­
alább a mérgezés körülményeire vonatko­
zóan nem fogják őket zaklatni.

A Dar.ielovits Zsigmond csendőrszáza­
dos vezetése alatt működő csendőrkülö- 
nitmény napok óta éjjel-nappal kihallga­
tásokat tartott, a gyanúsítottak és a ta­
nuk egész tömegét hallgatták ki és ezek­
nek alapján tegnap előzetes letartóztatás­
ba helyezték és ma délután a Szegedről 
Szolnok felé közlekedő hajón az ügyész­
ség fogházába szállították Csabai Gyulá- 
né, szül. Szabó Krisztina, Kardos Mi- 
hályné, szül. Szendi Mária, Köteles Ist­
vánná, szül. Szabó Mária, Kovács Imré- 
né, szül. Székely Eszter, Farkas Mihály- 
né, szül. Szüle Mária, Lipka Pálné, szül. 
Szin Juliánná, Takács Sándorné, szül. 
Szántó Eszter özvegyasszonyokat, akik 
valamennyien Nagyréven laknak s akik 
ellen részben dönthetetlen bizonyítékok, 
részben beismerő vallomások vannak a 
csendőrök kezében.

Nagy tömeg nézte végig a bűnös asz- 
rzonyok bevonulását a városon keresztül 
Szemlesütve haladtak

a gyilkos asszonyok, valamennyien 
40 45 év közötti, megtört, sápadt 
koravén nők, kopott ruhában. Vala­
mennyi a földért, a vagyonért ölte 

meg legközelebbi hozzátartozóját.
Egyikükön sem látszik meg, legalább is 
a külsejükön nem, hogy a gyilkosság lcn. 
ditett volna szegényes sorsukon. Egyéné- 
sen a fogházba vezették őket, ahol a leg. 
nagyobb zavar uralkodik, mert sohasem 
volt annyi női fogoly a szolnoki fogház­
ban, mint most. Az eddig letartóztatott 22 
gyanúsított közül 19 nő és csak úgy tud­
ják őket külön cellákban elhelyezni, hogy 
a férfifoglyokat tömöríteni kellett. A le­
tartóztatott asszonyok a csendőrök előtt 
beismerték bűnösségüket és csupán né­
hány apró részlet vár még tisztázásra a 
vizsgálóbíró előtt a holnap kezdődő ki­
hallgatáson.

Az egyik asszony,
Lipka Pálné valóságos bestia, mert 
rövid idő alatt hét embert ölt meg. 
Megmérgezte apját, anyját, férjét, 
fiát, két testvérét, egy nagybátyját s 
a végén egyedül maradt a családban, 

egyedül lett minden vagyon ura.
Csalódik azonban az, aki azt hiszi, hogy 
a hét gyilkosság árán szerzett érték je­
lentős. Hat hold föld és egy ház az a va­
gyon, amit hat emberélet kioltása árán 
magáénak mondhat Lipkáné.

Gy&szrovat
Alike Piroska 4 hónapos, református.. Tcme- 

lése e hó 9-én, pénteken délután 5 órakor 
lesz Csapókért, Mátyás király ucca 55. számit 
gyászháztól a Pétcrfia nccai temetőben. A 
temetést Gebauer Károly és Társa temetke­
zési vállalat rendezi.

Komoróczi és mindszentapáti Dudinszky Já­
nos volt városi tisztviselő, 66 éves. görög 
katholikiis. Temetése e hó 0-én pénteken dél­
után 3 órakor lesz a Szentanna uccai temető 
kápolnájából, A temetési Fehértói temetkezési 
vállalata rendezi.
*«»♦

— Állandó érdeklődés kör.pOHtia az a 
.'vönvörii iénvkéDkiálllíés. mehret a 
napokban állított ki Llener fényVéoósz a 
Cí.aitő iicoa 1 alatti kirakataiban.

— Dr. Bárdos Jakab tigyvéd irodáját 
Hatvan ucca 6. szám alá, I. emeletre he­
lyezte át.

—. Művészi Jényképek mesteri kidolgozás­
ban Varga fényképésznél készülnek. Piac u. 7. 
(Nagytemplom közelében.)

A család öröme egy 
elsőrangú

Valódi angol Mis Master's (Kutyóft), Caluw- 
b!a, Dacca gramofonok « gramerorllemeasK

havi részletfizetési? Is minden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók i

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?:
gramofonoeatályában tDebreeen, Piac u. 34. 
Csakis c/ídrenfn gyúrimáMyl
tartunk s már 1MO wfrítgarni kesdrs kap* 

halok.
Imik thletfleket fetLercini vé’-'kítelezaMiél wílkli.
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MARGIT gőzfürdő — MARGIT kádfürdő — MARGIT 
iszapfürdő — MARGIT szénsavas fürdő — MARGIT 
hidegvizgyógyintézet ----  MARGIT fogyasztó habfürdő

1929 augui

a lemezes gr 
korában A

Megszt 
a refori

1
Kétszáz évi s;

I egyházközség.

Bél, auguszti 
ség református 
nepe volt vasa: 
deje, hogy töri 
csaták után elit 
tus egyházmeg 
szigete. Elnému 
a harangok, ne 
elhallgatott az 
mátus egyházki 
vasakarata, fai 
templomot eim 
Major László b 
szalontai föespt 
újjászervező m 
abból minden ö 

Kassai Béla, 
esperese szórni 
sárnap délelőtt 
népi isten tiszte 
istentiszteletre 
dó. Komanest é 
jenöi egyházke 
Ödön, Benes Á 
ünnepségen rés 

Az esperes 
visszapillantást 
telet után egyh 
lyen megemlék 
formáció vára 
kar megválaszt 
nos inalómtulaji 
za kereskedőt, 
Oszkárt válasz 
presbitérium ta 
Kálmán, Major 
Károly és Szil 
Kálmán borosji 
beszédet, majd 
bírónál tettek I 
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Gönczy József 
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rövidesen felép

Vadőrök ;
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•ásón nem tudta 
fejenként 50 pe
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Emil Berliner,

a lemezes gramofon feltalálója 78 éves 
korában Washingtonban meghalt.

Megszólalnak Bélben 
a református templom­

harangok
Kétszáz évi szünetelés után újjáalakult az 
egyházközség. — Rövidesen felépitik a temp­

lomot is.
Bél, augusztus 8. A biharmegyei Bél köz­

ség református társadalmának lélekemelő ün­
nepe volt vasárnap. Majdnem kétszáz eszten­
deje. hogy török harcok és ellcnreformációs 
csaták után elnéptelenedett a zarándi reformá­
tus egyházmegyének ez az egykor virágzó 
szigete. Elnémultak a kakastornyu templomban 
a harangok, nem szállt többé ima az ég felé, 
elhallgatott az igehirdetés. Most a béli refor­
mátus egyházközség újjászerveződött. A hívek 
vasakarata, fanatikus ragaszkodása megint 
templomot emelt az egyisten igazságának. 
Major László béli tanár és Kassai Béla nagy­
szalontai tőesperes voltak a vezetői ennek az 
újjászervező mozgalomnak, de kivette részét 
abból minden öntudatos református hivő.

Kassai Béla, a nagyszalontai egyházmegye 
esperese szombat este érkezett Bélbe és va­
sárnap délelőtt hatalmas hivősereg előtt ün­
nepi istentiszteletet mondott. Eljöttek erre az 
istentiszteletre ■ Bélárkos, Bélmedgyes, Taga­
dó. Kománést és Boglya község hlyei a boros- 
ieiifil egyházközség nevében pedig Kovács 
Ódon, Benes Áron és Nagy György vettek az 
ünnepségen részt.

Az esperes ünnepi beszédében történelmi 
visszapillantást vetett a múltra. Az istentisz­
telet után egyházalakuló közgyűlés volt, ame­
lyen megemlékeztek arról, hogy Bélben a re­
formáció vára már 1851-ben fennállt. A tiszti­
kar megválasztásakor főgondnokká.Tolnai dá­
nos malomtulaidonost, gondnokká Kovács Gé­
za kereskedőt, egyházi jegyzőnek Riebling 
Oszkárt választották. Következők lettek ti 
presbitérium tagjai: Tuttaki Sámuel, Kádár 
Kálmán, Major László, Mátlié Sándor, Püspöke 
Károly és Szilágyi József. Délután Úszkál 
Kálmán borosjenői lelkész mondott ünnepi 
beszédet, maid Abrudan János dr. főszolga­
bírónál tellek látogatást a presbitérium tagjai. 
A község elöljárósága a templom céljára in­
gyentelket adományozott, mig Tolnai János 
Qönczy József és Szezenyi Dezső nagyobb 
öszegti adománnyal kezdték meg a gyűjtést a 
rövidesen felépítendő templomalap javára.

Vadőrök a bíró előtt. Mellűn Dezső iá- 
rásbiró csütörtökön tárgyalta Kitlkő János és 
Oy.urmathy Imre vadőrök ügyét, akik ellen 
fogalmazás miatt indult eljárás. A vád szerint 
a két vadőr, akik a Debreceni Vadásztársulat 
alkalmazásában vannak, azzal rágalmazták 
meg a fővadászt Papp Gyulát, hogy a kom- 
miin alatt több embert leesukatott. A tárgya­
láson nem tudták bizonyítani állításaikat, ezért 
fejenként 50 pengő pénzbüntetésre Ítélte őket 
a bíró.

! mm.

Newyork, augusztus 8.
Lakehurstból jelentik: A Graf Zeppelin csü­

törtökön keletamerikai idő szerint 0.40 órakor, 
vagyis 5 óra 40 perckor középeurópai időszá­
mítás szerint elindul világkörüli útjára.

Newyork, aug. 8.
Hoover elnök dr. Eckencrhez táviratot inté­

zett, amelyben szerencsés utat kivált a Zep­
pelinnek és lelkes szavakkal magasztalja, ami­
ért a repülés művészetét állandóan előbbre 
viszi.

Lakehurst, augusztus 8.
A Graf Zeppelin szállítmánya között egy 

fiatal alligátor is van, de nem amulet gya­
nánt viszi magával a léghajó, hogy szerencsét 
hozzon, hanem mint árut. Amerikából küldik 
a német Max Wiedermann és Köthen nagy 
állatkereskedő cég részére.

Newyork, augusztus 8.
A start a lehető legsimábban ment. A lég-

Az amatőríényképénzek köréből mind gyakrabban meg­
nyilvánult óhajnak engedve, képes műmellékletünkön a 
hozzánk eljuttatott sikerült bármely tárgyú felvételt 

közölni fogjuk.

Amatőrök juttassák el 
a debreceni Független Újsághoz 

a Berzékí Fotobörze 
utján

érdekes, és hangulatos felvételeik egy-egy kópiáját mű­
mellékletünkön való közlés céljából. A felvétel helyét 

és idejét is kérjük közölni.
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Dr. Pelzer, a hires atléta fél méterrel verte a charlottenbürgi versenyeken a fran­
cia mestert és rekordert: Sera Martint.

Három potyautas próbált a világ- 
körüli útra indult „Graf Zeppe­

linre“ fellopózní
Eckener kapitány szerint a Lakehurst-tól 

Friedriehschafenig terjedő útszakaszt 40—50 
órán belül repüli át a német léghajőépités

remeke

üdítsen, do ne izgiig-« 
son. legyen jóizii, ilo 
nem ártalmas.

A Hág kávé, a kofa 
feinmentes <babk:U5 
mindezen követel­
ményeknek eleget 
tesz.

Mindennapi itala 
ezért a Hág kávé les 
gyen. Ize és zamatja 
kiváló. A Hág kávé 
kedvező hatását az 
ön jó közérzete fogja! 
igazolni. A nagy esős 
mag ára csak 2.80 P, 
Kapható minden jobb 
gyarmatáru- és cse-i.

megekereskedéshen. 
Még ma hozasson 
agv csomaggal.

(Hág kávé

liajócsaruok hátsó kapuját 23 óra 39 perckor 
kitárták.

Éjfélkor szállott iel a fedélzetre a 22 
utas és az óriási tömeg örömrlvalgása 
közben kivontatták a csarnokból a Grat 

Zeppelint.

Mikor az amerikai tengerészkatonaság, ame­
lyet az induláshoz segítségül kirendeltek, el­
bocsátotta a léghajó köteleit. Jersey városá­
nak községi zenekara a Deutschland hazafias 
dalt játszotta. A léghajó néhány perccel ké­
sőbb kört irt le Lakehurst fölött, maid eltűnt 
a nézők szeme elől Newyork irányában.

Közvetlenül azelőtt, hogy megkezdődtek 
az előkészületek a starthoz, íiiloncsiptck 
a léghajón egy potyautast. Még idejében 

leszállították a Zeppelinről.

Egy fiatal német az illető és azt mondta, hogy
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Debrecenben kapható:
Deutsch Albert és Fia cégnél, Ferenc Jó­

zsef ut 1.
Kontsek Géza Keresk. R.t.-nál,
Hangya Fogyasztási Szövetkezetnél, 
Zsurovits Ferenc cégnél, Miklós u. 44., 
Madar István cégnél, Szent Anna u. 1. és 
Pálffy Tibor cégnél, Kossuth u. 7.

rokonait ment volna meglátogatni Németor­
szágba.

Lakehurst, augusztus 8. 
Három órával a Graf Zeppelin indulása 

előtt két fiatalember megkísérelte, hogy be- 
lopózzék a léghajóra, miután a személyzet 
az áruk barakásával volt elfoglalva.

Az egyiket a podgyászheiyiség ajtajában 
fogták meg, a másiknak sikerült bejutnia 

a léghajó belsejébe.
Hosszas keresés után sem találták meg, azt 
hiszik tehát, hogy az üldöztetéstől megijedve, 
ismét kibújt a léghajóból és elrejtőzött a han­
gárban.

Lakehurst, augusztus 8. 
A Graf Zeppelin értesítette utasait, hogy 1() 

órától kezdve álljanak készen az indulásra, 
mert az időjárási jelentések kedvezőek és az 
indulás éjféltájban lesz.

A léghajó rakománya a legkülönbözőbb 
tárgyakból áll. Ilindenburg elnök részére 
labdajátékot (szerencsejátékot) szállíta­
nak, ezenkívül vannak írógépek, egy fia­
tal huldogg, 15 font blrkahuskonzerv 

az amerikai utasok részére és még igen sok 
más. Annak ellenére, hogy a várt postaszállit- 
mánynak körülbelül csak a fele érkezett meg, 
a postai tisztviselők eddig már 3500 levelet 
válogattak ki Németország részére, 2500 le­
velet más országokba való továbbításra és 
nagyszintű olyan csomagot, amelyet világbo­
rúi i utján visz maid magával a léghajó.

A newyork! sajtóban az a hir terjedt el, 
hogy a Graf Zeppelin fenntartott egyetlen 
szabad hely utasa Xénia görög hercegnő lesz, 
akinek férje Leeds amerikai ónkirály is a lég­
hajón utazik.

London, augusztus 8. 
New yorkból jelentik: Dr. Eckener úgy nyi­

latkozott, hogy reméli, hogy sikerülni fog a 
(traf Zeppelin mostani utján az Atlanti-Óceánt

9 Margit strandfürdő nyitva
Friss homokstrand, állandó viz hozzáfolyás, mely által a medence vize három napon­
ként cserélődik. — Pingpong, hinta és tornaszerek. — Idény és havi bérletek kap­
hatók. — A villamos kalauzoknál kombinált uszodajegy váltható. iiiiéi
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Dr. Gerson,
aki azt bizonyította be, hogy a tuberkulózist 

dietikus életmóddal lehet gyógyítani.

45—Sí) óra alatt átszelnie. Az a szándéka, 
hogy egyenes irányt vesz a partok felé és a 
nagy haióutvoualat követi.

• Newyork, augusztus 8.
A Qraf Zeppelin rakománya a postával 

együtt 210.000 márka értéket képvisel. A 
postaküldemények között van egy nagy cso­
mó fontos okmány is, amely az angol és a 
francia légügyi kormányok között folytatott 
tárgyalások anyagát tartalmazza.

Az időjárási viszonyok a képzelhető legjob­
bak.

Az induláskor, hir szerint, úgy nyilatkozott 
dr. Eckener, hogy az ir partok elérése után, 
hacsak lehetséges, Londbn felé veszi útját és 
az angol főváros fölött néhány kört fog leírni.

Vásárok sorrendje
Augusztus 9-én: Derecske, Hedrehely, Sü- 

küsd. Marha- és sertésvásár: Qyoma. Kirako­
dóvásár: Kecskemét.

Augusztus 10-én: Berzence (sertésvásár 
nincs), Bő, Dömsöd, Nagyberki, Szentdienes, 
Szentgyörgy (ló- és sertésvásár nincs). Ló­
vásár: Gyónta. Sertésvásár: Debrecen.

Augusztus 13-án: Gönc. Mihályi. Nagyecsed, 
Regöly (sertésvásár nincs), Sátoraljaujhely. 
Ló- és marhavásár: Kalocsa, Solt, Vál, Deb­
recen, Balassagyarmat.

Augusztus 14-én: Bélapátfalva, Bogdása, 
Csapod, Nagykónyi (sertésvásár nincs), Sza­
badszentkirály. Kirakodóvásár: Bajna. Ló- és 
kirakodóvásár: Balmazújváros.

Augusztus 16-án: Kercseliget, Nagyatád 
(sertésvásár nincs), Szerencs, Vásárosmiske 
(Sertésvásár nincs). Állatvásár: Veszprém. Lo­
is kirakodóvásár: Csenger. Marha- és kirako­
dóvásár: Nagyrákos.

Augusztus 17-én: Endrőd, Kisláng, Kővágó­
őrs, Nagybajom (sertésvásár nincs). Állatvá­
sár: Makó, Szegvár.

— A Margit strandfürdőben középiskolai 
hallgatók és gyermekek részére 1 strandjegy 
4ü fillér.

— Amatőrök felvételeit Iddolgosma, 
másolja, nagyidbolcat készít Bernéin fdte- 
börze. Piac uccu 38.

A magyar katona
Irta: Litzmann tábornok.*

Magyar csapatokkal legelőször 1916 
augusztusában, a wolhyniai fronton ke­
rültem érintkezésbe. Odavezényeltek tör­
zsemmel, a 40. német Reservekorps ge- 
neralkommandó keretein belül vegyem át 
a vezetését egy „Armeegruppénak", ame­
lyikhez egy honvédhadosztály is tartozott.

Ez a divízió a 4. Armee előzetes sze­
rencsétlen lucki küzdelmei következtében 
rendkívül meggyengült és amint azt ne­
kem jelentették, mindössze szánalmas 940 
fegyvernyi harcierőt reprezentált! A had­
seregparancsnok már az első találkozás­
nál beszélt nekem az ő magyarjainak lel­
kes természetéről és biztosított róla, hogy 
a hazáért lobogó sziveiket könnyű lesz 
megnyerni, ha az ember hőn szeretett 
anyanyelvükön szól hozzájuk. Ezért a fi­
gyelmeztetésért igen hálás voltam neki. 
Azonnal hozzáláttam a nehéz magyar 
nyelv tanulásához s hamar tapasztaltam, 
milyen gyújtó hatást vált ki a magyar csa­
patokból egyetlen, anyanyelvükön hozzá­
juk intézett rövid buzdítás is.

Amikor 1916 novemberében az erdélyi 
Kárpátokban egy újabb Armee gruppe 
parancsnokságát vettem át és számos ma­
gyar csapattest felett rendelkeztem, nyel­
vi tanulmányaimat kétszeres buzgalom­
mal folytattam. Pár hónap alatt már 
képes voltam magyarjaimmal beszélni és 
ezáltal hangulatukra és teljesítményeikre 
eredményes befolyást gyakorolni. Lelki­
leg közel jutottunk egymáshoz.

A magyar igen rokonszenves nép, in­
telligens és jóakaratu, tüzes, könnyen lel­
kesíthető vérmérséklettel, telve izzó ha­
zaszeretettel. Ragyogóan bátor katonák, 
tőként támadásban s a legnagyobb telje­
sítményekre képesek, ha bizalommal te­
kinthetnek vezetőikre. Amint érezték, 
hogy az ember meleg szívvel törődik sor­

* A világháború hires német hadvezére irta 
ezt a cikket a berlini „Deutsche Allgemeine 
Zeitungéban, ragyogó elégtételt szolgáltatva 
az osztrák „hadvezér" memoárokban méltatla­
nul mellőzött magyar katonáknak.

sukkal s gondoskodik a zord kárpáti tél­
ben életfeltételeikről, ruházatukról és élel­
mezésükről, megható hálás tanúsítottak. 
Ezen a téren sokszor kellett küzdenem 
némely k. u. k. gazdasági közeg passzív 
ellenállásával, akaratomat azonban min­
dig keresztülvittem.

1917 elején azt a fe.adatot kaptak, 
hegy foglaljak el a Csobánna és Uz-völgy 
között, szorosan az akkori oláh határ mel­
lett 1340 méterre meredeken kiemelkedő 
Magyar-tetőt. Négy csúcsa közül az egyi­
ket Névtelen kúpnak hívták. Az oroszok 
megszállották a Magvaros-csoportot s az 
oda felvontatott ágyúikkal érzékenyen 
zavarták az utánpótlás Uz-völgyi forgal­
mát. Elüzetésükre gondosan előkészítet­
tük a vállalatra kijelölt csapatokat, — köz­
tük elsősorban a 10-ik honvéd gyalogez­
redet, — egy hasonló beosztású, orosz 
mintára megerősített hegycsoporton a tá­
madásra előre begyakoroltuk. Február 
végén volt a zárógyakoi. lat, amelyen 
ágyuk és aknavetők egészen a csapatok 
előretöréséig éles munícióval vettek részt. 
A próba kitünően sikerült. Utána négy­
szögben állítottam a csapatokat, a középre 
lovagoltam és egy magyarnyelvű beszédet 
tartottam, amelyben annak a véleményem­
nek adtam kifejezést, hogy egyetlen orosz 
sem állhat ellent a magyarok rohamának. 
Beszédemet a magyaroknál annyira ked­
velt búcsúszóval fejeztem be: Isten áld­
jon meg benneteket! (Úgy ez a mondat, 
mint az összes magyar idézetek a német 
cikkben hibátlan magyarsággal olvasha­
tók, mindenütt zárjelbe téve a német ér­
telem. Szerk.) Ez hallatlan lelkesedést 
váltott ki s nem volt se vege, se hossza az 
„öreg német generális" éljenzésének.

Március 8-án aztán a Magyaros-tetőt 
simán elfoglalták. A 10. bonvédezred le­
dobta az oroszokat a „Névtelen kúpról", 
kitűzte a piros-fehér-zöld magyar lobogót 
s a rohammal bevett csúcsot „Litzmann- 
csucsnak" kiáltotta ki. Én és az én ma­
gyarjaim ekkor már szoros lelki kapcso­
latban állottunk.

1917 julius 8-án a k. u. k. 3-ik Armeet 
a keletgaliciai Stanislaunal az oroszok 
szörnyű veszteségek közepette áttörték. 
A 3. Armee a gyöngeségnek és elbátorta­
lanodásnak ugyanabba az állapotába ke­
rült, mint a 4. Armee 1916 julius végén 
Wolhyniában, Ismét segítségül hívták a 
40. német Reservekorpsot s német segély- 
lyel sikerült a helyzetet megmenteni és az 
ellenoffenzivát megindítani. Julius 24-én 
az én magyarjaiba már visszafoglalták 
Stanislaut.

Eredményeinket kihasználandó, hozzá 
akartunk látni a fáradhatatlan üldözéshez, 
azonban súlyos akadályokba ütköztünk. 
Az oroszok értettek ahhoz, hogy ut- és 
hidrombolásokkal uj meg uj gátat vesse­
nek az üldözésnek, utóvédjeikkel nívós el­
lenállást fejtsenek ki s ismét nyomtalanul 
eltűnjenek. Csapatainkat a lezajlott har­
cok rendkívül kimerítették és gyöngítet­
ték. Igyekeztem üldözési kedvüket ébren 
tartani. Julius 25-én délután az előnyo- 
mulási útvonalon egy k. u. k. gyaloghad­
osztály élén haladtam s itt találkoztam a 
parancsnokság törzsében egy dandárpa­
rancsnokkal és egy magyar gyalogezred 
ezredesével. Sem a hadosztály, sem a dan­
dár, sem az ezred parancsnoka nem értet­
tek egy szót sem magyarul (!), arról 
azonban biztosítottak, hogy embereik tel­
jesen kiállottak és képtelenek tovább elő­
nyomulni. Amikor megérkezett az ezred, 
a magyarok valóban a legnagyobb fárad­
ság benyomását keltették, lecsüggesztett 
fejjel vonszolták magukat. Ekkor a követ­
kező lelkesítő szavakat kiáltottam oda ne­
kik: „Előre fiaim! A műszaka nem fog 
helyt állni! Elfut, mint a nyúl!" (A német 
szövegben hibátlan magyarsággal. Szerk.) 
Erre felujjongtak, lépteik ruganyosabbá 
váltak; előrenyomultak minden kimerült­
ségük dacára.

Julius 29-én mind a négy egymás mel­
lett álló gyaloghadosztályomnak harcolnia 
kellett az egész fronton. A magyaroknál 
az elővédet alkotó zászlóalj egy kukorica­
földön tüzérségi rajtaütésbe került, veze­
tőjét elvesztette és hátrálni kezdett. Ek­
kor a következő magyar üzenetet küldöt­
tem nekik: „Magyar katona nem retirál- 
hat! Csak előre van, — ha pedig túlnyo­
mó erejű ellenség támad — szilárdul meg- 
állani, mint a fal. így cselekedjetek és én 
jövök, hogy felékesitselek benneteket a 
porosz vitézség! kitüntetéssel." A zászló­
alj megállóit és hősiesen harcolt tovább.

Sikerült a Dnyeszter és a Pruth között 
előnyomulva az oroszokat Keletgaliciából 
és Bukovinából Besszaráhiába kergetni. 
Bukovina fővárosát, Csernovicot küzde­
lem nélkül engedték át a mellettünk elő­
nyomuló osztrákoknak, mert mi tólünk 
északra előretörve, az orosz megszálló 
csapatok oldalait veszélyeztettük. Késő 
ősszel fegyverszünetet kötöttem ellenfe­
leimmel. December elején törzsemmel 
együtt visszatértem a német hadsereg ke­
retei közé. A búcsú nehéz volt a szövetsé­
ges k. u. k. Armeeben szerzett sok-sok 
kedves bajtárstól, főleg pedig az én ma­
gyar csapatomtól váltam meg fájó érzés­
sel. A bátor, lelkileg oly könnyen befolyá­
solható, odaadóan ragaszkodó magyar ka­
tonák örökre a szivemhez nőttek.

A lakehursti hangár,
ahol a Graf Zeppelin Amerikába érkezése után kikötött és ahonann világkörutjára

tovább indult.
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Tihamér és a csábitó
A tolvaj, akinek bizonyára sürgősen 

szüksége volt pénzre, mert élni kell, ki­
szemelt magának egy jobb házat a vá­
ros centrumától nem messze, egyik 
csendes uccában és megvárta, amíg be- 
alkonyodott.

A ablakot -■» szerinte két körül­
mény miatt hagyják nyitva. Először, 
hogy a friss esti szellő bejuthasson, má­
sodszor pedig, hogy a tolvaj is bejut­
hasson. Éhben az esetben a tolvaj job­
ban szeretett volna szellő lenni, .mert 
akkor nem történt volna ez az eset.

Miután alaposan kikémlelte, hogy a 
szobában nem tartózkodik momentán 
senki, a tolvaj egy merész elhatározás­
sal és főleg egy ügyes lendülettel bent 
termett a szobában. Hálószoba volt. A 
szekrényben benne volt a kulcs és a 
tolvaj könnyűszerrel zsebrevágta az 
ékszereket, amelyeket egy kazettában 
talált. Csend volt és éppen ».menni ké­
szült, amikor zajt hallott kívülről. Gyor­
san az ablakhoz ugrott, de a ház előtt 
valószínűleg látott valakit. Izgalmas pil­
láim volt. A tolvaj nem tehetett mást, 
bebújt az ágy alá és a sorsára bízta 
magát.

Kinyílt az ajtó és két személv jött 
be. Egy asszony és egy férfi, aki Ugyan­
úgy lehetett volna a férj is, mint aho­
gyan ebben az esetben nem az volt. Ezt 
persze a derék besurranó tolvaj nem

tudhatta, különben is neki mi köze hoz 
zá, elég a maga baja.

— Édes kicsikém — mondta a férfi.
Te drága — sóhajtotta a nő - 

most végre van egy szép esténk. A tol­
vaj hamarosan rosszul érezte magát a 
rejtekhelyén. Rájött, akármilyen szimpla 
lélek is volt, hogy itt őnagysága csa­
logatja csemegével Muci paripáját. Ez 
különben előnyös volt számára, mert 
így bizonyos lehetett altban, liogv nem 
fognak soká itt maradni.

Percek teltek el. A népdal szerint pe­
dig ebből lesznek az órák, az órákból a 
napok, napokból a hetek s a hetekből 
az évek. Ezért a kis kalandért pedig 
kőim ven kaphat egy-két évet. Nem a 
Csemege, hanem a tolvaj, a Csemegé­
nek kutya baja se lehet.

Ahogy igy monologizált ott az ágy 
alatt, hirtelen lépések hangzottak a fo­
lyosóról.

- Jaj! — sikoltotta az asszony — 
ez a Tihamér!

Csemege nem sokat gondolkozott, 
egy merész lendületűi kint termett az 
uccun, miért is jó volt, hogy nyitva ma­
radt az az ablak.

A Tihamér, aki jött a rozson át, be­
lépett és igy kezdte:

- Te nyomorult, aljas teremtés, ki 
volt itt? Ki járt itt?

-— Tihamér — válaszolta hűvös elő­
kelő hangon az asszony — te tnegbo- I

londultál? Miket beszélsz itt össze­
vissza? Mikor hagysz már fel aljas és 
mélyen sértő gyanusitgatásaiddal?

- Te nekem ne beszélj, én láttam, 
amikor bejött ide egy férfi és a csont­
jaidat is összetöröm, ha nem ismered 
be.

Mire a nő:
Durva, goromba pokróc, megyek 

haza a mamához, ha igy bánsz »velem. 
Hat mondd Tihamérem, mondd kis Mu- 
cikátn, hat te feltételezed rólam azt az 
aljasságot? Becsszóra tévedsz!

1 iltamér ugylátszik nem nagyon hí­
zott őnagysága becssznvában, mert ki­
jelentette, hogy átkutatja a szobát.

- lessék! Kutasd! — mondta nyu­
godtan az asszony és gúnyosan felne­
vetett, mint egy őrgrófné.

Tihamér benézett az ágy alá és fel- 
orditott:

— Uram, lépjen elő!
Az asszony kővé dermedt. Tihamér 

diadalmasan hegyezte az öklét. Az ágy 
alól pedig kibújt a „férfi“.

~ Jcsszus! — sikoltotta az asszony 
és aléltan dőlt a karosszékbe.

Uram. ön egy férj becsületébe gá­
zolt bele mondta fagyosan Tihamér. 
— ön bemocskolta...

— Én nem... kérem szépen tévedni 
méltóztatik, az az ur, aki mocskolt, már 
ellógott az ablakon, én tolvaj vagyok...

Igen, tolvaj, a női erények tolvaja!

Ezzel Tihamér hasbarugta, majd 
gyors egymásutánban négyszer pofon­
vágta az urat, de ezzel sem elégedett 
meg, hanem leteperte, fejbeverte, rúgta, 
ütötte, harapta, miközben ilyeneket 
mondott:

Tolvaj? Ismerlek szép alak. Tol­
vaj? Ilyen régi smoncával akar engem 
lóvá tenni. Nesze te csirkefogó...

Nem én voltam! — sivitotta a csá­
bítónak nézett tolvaj, de ez nem aka­
dályozta meg Tihamért abban, hogy ki 
ne verje a fogát és végül egy jóliráuv- 
zott lmoekauttal pontot ne tegyen a ka­
land végére.

Most pedig mars ki a házamból 
mind a ketten. Vigye a nőt is, ha elcsá­
bította — ordította Tihamér. — Legyen 
vele boldog!

E I kiruga az urat, aki sietve el­
tűnt. mielőtt még őnagysága kirepült 
volna.

Másnap derült csak ki a fatális téve­
dés, de már késő volt. A féri, aki mos* 
már megmondhatjuk, két oldalról is ká­
rosodott, kénytelen volt elmenni a rend­
őrségre és feljelentést tenni ismeretlen 
tolvaj ellen, aki értékes ékszereket vitt 
cl a lakásából.

Jó, jó a tolvaj, tegyük fel. meglesz, 
de mi lesz a másikkal?

A
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Vonaljegy... szakassfegy...
Eckener ár., a Zeppelin kapitánya na­

gyon közvetlen ember. Rendszerint dü­
hösen káromkodik, lia potyautas ka­
paszkodik fel jármüvére. Amikor tudo­
mást vesz arról, hogy valaki ki akarja 
játszani a nienetdijíizetési kötelezettsé­
get, nyomban rádió leadóállomása elé 
lép, mély baritonján többször dühösen 
elkiáltja „Donnerwetter". amiből a fel­
vevő állomások arra következtéinek, 
hogy őrült vihar tombol az óceán felett. 
Csak később derült ki, hogy a vihar egy 
pohár vízben, azaz egy Zcpnelin-kajiit- 
ben zajlott le. Roppant közvetlen egyén 
dr. Eckener, csuk az a csodálatos, hogy 
meg nem szedték refrénbe a nevét: 
Eckener, Eckener, eih, dr. Eckener! 
íme, van még más is, ami ezt a közvet­
lenséget bizonyítja. Tessék, már sza­
kasz jegyről, meg vonatjegyről beszél­
nek. A vonaljegy utazás a föld körül, a 
szakaszjegy pedig rövidebb távolságiul. 
„Ki hitte volna", mondhatnák a klasszi­
kusok. A szivar alakú jármű szakaszje­
gyes alapon közlekedik. Csak még az 
átszállójegy hiányzik. De már épülnek 
a többi légijármiivek Ériedrichshaíénben 
cs ami késik, az nem malik. Rövidesen 
éppoly népszerű lesz a levegőben való 
mászkálás, mint a villamosozás. Es bi­
zonyára ezt a célt szolgálja a vonalje­
gyeknek és a szakaszjegyeknek a beál­
lítása is, amelyek bizonyos kommerciá­
lis megnyugtatást adnak azoknak, akik 
meg haboznak.

Mert bármilyen szép dolog, amit a 
Zeppelin csinált, nagyon sokan vagyunk, 
akik nem hiszünk benne. Hogyan is ál­
lunk tulajdonképen ezzel a Zeppelinnel? 
Van egy előnye, hogy lassabban megy, 
mint a repülőgép. Van egy hátránya, 
hogy alig valamivel gyorsabban megy, 
mint a luxushajó, — mint a Bremen 
például. Előállítási ára minden jármii 
önköltségét messze felülmúlja, követke­
zéskép a — menetjegy és a szakaszjegy 
elérhetetlenül drága. Azonkívül merev, 
az időjárás veszedelmei játszva bánhat­
nak el vele. Legutóbb, láttuk. — mi­
lyen tehetetlenül vergődött vissza a 
megkezdett útról, hogy kényszerleszál­
lást végezzen a Loire völgyében. Szinte 
önkéntelenül is felmerül az a kérdés, 
hogy miért propagálják, miért erősza­
kolják a Zeppelint, amikor a repülőgép 
közlekedés terén már ezer felé kiépített 
biztonságos napijáratok vannak és ami­
kor a németek maguk megépítették már 
a világ legnagyobb repülőgépét, a Der­
nier 10-et, vagy ahogy titokzatosan ne­
vezik: a Do X-t. Hiszen ezen a hidro- 
plánon 10 motor van és száz utas befo­
gadására alkalmas.

Berlinből 14 repülőgép vonal ágazik 
szét. Párist és Londont olyan siirii légi- 
üsszeköttetés lógja össze, hogy a lon­
doni dáma a párisi piacon vásárol be, 
de a tízórait már otthon költi cl.

Nem lehetek róla. tudományosan 
nem is értek ahhoz, hogy kellőkép meg­
indokoljam, —- de nekem a szárnyas 
madár sokkal-sokkal szimputikusubb, 
mint az a hatalmas és merev tégliuiótö- 
meg, amely ernyedten és szinte tehe­
tetlenül úszik a levegőbe. V ni ion tud-e 
a Zeppelin loopingot csinálni, tud-e rö­
vid nyolcast leírni, tud-e bukfencet 
hányni a levegőben? Könnyedség, für­
geség, elevenség kell a levegőben, hogy 
az ember igazán otthon érezze magát 
a mugaslxin is és úgy érezze, hogy sem­
mi köze sincs többé a gravitációhoz. 
Nem az a fontos, hogy szakaszieggyel 
lehessen utazni a felhők között, hanem 
az, mindenki megtanuljon röpülni, akár­
csak a fecske .. .

— Izraelita istentiszteletek a Deák Fe­
renc uccai templomban Dcvórim, Cházon 
szombatján: pénteken este hét, szomba­
ton reggel hét, Muszaf-ima féltizenegy, 
Minchó-ima délután öt, esti ima hét óra 
negyvenöt perckor. A Kápolnási uccai 
templomban szombaton reggel egynegyed 
nyolc órakor. Hétköznapokon reggel fél­
hét, a Kápolnási uccai templomban egy­
negyedhét, este hét óra tizenöt perckor.

Merénylet okozta a kudnersdoríi 
autókatasztrófát

Az egyik utas menetközben két revolver- 
golyót röpített a soliör lejébe

Geblonz, augusztus 8. Véres autósze­
rencsétlenség játszódott le a gablonz 
iciscnbcrgi utón, Kudncrsdorf közelében, 
ahol az országúton haladók egy autó rom­
jaira bukkantak. A gépkocsi az országút 
melletti

mély árokba zuhant három utasával 
együtt.

Az összesiető mentők a soffőrt holtan, 
egy utast súlyosan, a másikat kömiyebbcn 
megsebesülve mentették ki a kocsi romjai 
alól.

Az autószerencsétlenség vizsgálatánál 
kiderült, hogy

nem véletlen szerencsétlenségről, ha­
nem merényletről van szó.

Az autó romjai alatt ugyanis egy Brow­
ningot találtak, melyet az egyik utas,

Mizera, tulajdonául ismertek fel.
A halott soffőr, Klemm fejében két 

revolvergolyót találtak.
A harmadik utas Hartig, aki csak köny- 
nyebb sérüléseket szenvedett, folyton ár­
tatlanságát hangoztatja, de bővebb felvi­
lágosítást nem hajlandó adni.

Minden valószínűség szerint az eset 
úgy történt, hogy Mizera adta le a két lö­
vést, melyek a soffőrt azonnal megölték 
és igy

a vezető nélkül maradt autó az 
árokba fordult,

ahol Mizera is súlyosan megsebesült, úgy 
hogy mindeddig nem lehetett kihallgatni. 
Hartig kijelentette egyébként, hogy Mi- 
zerát nem ismeri, a meggyilkolt Klemm 
ellenben jóbarátja volt.

«»•-> -at <i> *> «• <» tm «> w>
— hat százalék a késedelmi kamat. Dr. 

Wekerle Sándor pénzügy miniszter az általá­
nos fogyasztási cs jövedéki adó késedelmes 
befizetése esetére szóló késedelmi kamatot évi 
ó százalékban állapította meg.

— Házasságra lépnek Debrecenben a 
88 éves vőlegény és a 84 éves menyasz- 
szony. Ritka házasságra készülnek Deb­
recenben, egy 88 éves vőlegény és egy 84 
eves menyasszony járul az anyakönyvve­
zető elé rövidesen. Sinai Mező Károly 8o 
éves volt szatmári törvényszéki tisztvise­
lő és borzovai Kallós Mária, aki 84 eves, 
esküdnek egymásnak örök hűséget. Ro­
mán megszállt területről jöttek át 1923- 
ban és itt akarnak élni. Mind a ketten öz­
vegyek, nem akarnak egyedül élni, egy­
mást nagyon megszerették már régebben 
és ezért határozták el, no ;y házassági a 
lépnek.

— Felhívás a juhteuyésztö gazdaközönség- 
hezl A ITszabalparti Mezőgazdasági Kamara 
1929. évi szeptember hó 1-én (vasárnap) Mis­
kolcon, a tenyészállatvásár istállóban (Állat­
vásártér) tenyészkosvásárt rendez, amelyen 
résztvehetnek az ország összes iuhtényész­
től. Az eladásra felhajtandó tenyészkosok, da­
rabszám, fajta, kor és az áruk megjelölésével 
Írásban bejelentendők 1929 augusztus hó 23-ig 
a Tiszabalparti Mezőgazdasági Kamarához 
(Miskolc, Városháztér 16. sz.) ahol részletes 
felvilágosítást kapnak az érdeklődők.

— Az Újvárosi nti Olvasókör elnöksége 
előterjesztést tett a földinivelésiigyi minisz­
terhez, hogy a kör részére gazdasági könyv­
tárt adományozzon. A miniszter most arról 
értesítette a kör vezetőségét, hogy a kérelem­
nek helyet adva, 150 kötetes gazdasági nép­
könyvtárat bocsájt az ahhoz való könyvtár- 
szekrénnyel együtt a kör rendelkezésére. A 
könyvtár megérkezéséről és a használatra 
való átadásáról a kör vezetősége lapunk ut­
ján fogja az érdekelteket értesíteni.

— Erős zlvatarhajlain. A Meteorológiai In­
tézel jelenti augusztus 8-án délben 12 órakor: 
Az uj atlanti nagy légáramlás frontja átvonult 
Franciaországon, zivatarokat és hősüllyedést 
okozva és eljutott Nyugat-Németországig és 
az Alpesekig. A nyugati légáramlás az alig 
megindult felmelegedésnek Középeurópában is 
valószínűleg véget vet. Az oroszországi nagy 
légáramlás is megerősödött és Skagerrak táj "ti 
összeköttetést keres az atlanti maximummal. 
Hazánkban az ország keleti felében tegnap 
még kisebb csők voltak. A hőmérsékleti maxi­
mumok ugyanitt általában 5 fokkal alacso­
nyabbak, mint nyugaton. Turkevén 22, Szom­
bathelyen 28 fok volt a legmagasabb hőmér­
séklet. Budapesten 8-án délben a hőmérséklet 
27 fok Celsius. Jóslat: Erős zivatarha.ilammal, 
nyugati légáramlással lehűlés várható.

— Uj állomásfőnök Kisvárdán. A Máv. 
igazgatósága Gavallér Gábor kisvárdai ál­
lomásfőnököt, aki szolgálati idejét telje­
sen betöltötte, augusztus elsejével nyug­
díjazta, egyben legteljesebb elismerését 
fejezte ki kifogástalan és pontos szolgála­
taiért. A megüresedett főnöki állásra az 
eddigi hajdúnánási állomásfőnököt, Kál- 
lay Kázmér főintézőt nevezte ki.

Áthelyezés. Szabó Gyula ref. s.-lelkészt 
Dögéből Debrecenbe, Váczy Dezső s.-lelkészt 
Kisváráéról Pátrohára, Baksa Sándor s.-lel­
készt Budapestről Dögébe és Esze Tamás 
s.-lelkészt Balassagyarmatról Kisvárdára he­
lyezték át.

— Rgalmazásért eljárás indult egy asszony 
ellen, mert azt állította haragosáról, hogy 
táncol a teknöben és hasonlatos a holtilt őrös­
höz. A debreceni járásbíróság előtt eljárás in­
dult Ácsai Jánosáé debreceni asszony ellen 
lágalmazás miatt, mert egy veszekedés során 
azt mondta. Hegedűs Juliánná varrónőnek, 
hogy táncol a teknöben és hasonlatos a hold­
kóroshoz. Csütörtökön tartották meg az ügy­
ben a tárgyalást, Ítéletre nem került sor. mert 
sértett és vádlott kibékültek.
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A könnyelmű teherautóvezetők, akik nem veszik figye'embe a közlekedési szabá­
lyokat, sok bajt és balesetet okoznak. 

Gépkocsi tulajdonosok figyelmébe !
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bármilyen kocsira szakszerűen készítek

Feuermann b6rÖHdÖitw>st6rnél| PIbc ucca

K6i je mi mién füsziTkercskcdésben a most 
,i éjjelet t 148 receptet tartalmazó, színes ké­

pi kkel illusztrált
Dr. OETKER-fóle

RECEPTKONYVET.
Ara 30 fillér.

Ha íiiszeresnél nincs, forduljon közvet
lénül hozzánk : dr. OETKER A. gyárhoz

Budapest, Vili Conti ueva 25. szám.

— Agyonlőtték a döntőbírót egy mexikói 
párbajban. Londonból jelentik: Mexikóban 
tragikusan végződött egy párbaj. Az ellenfelek 
egy közös barátjukat kérték fel a választott 
biró szerepére, amelyet az el is fogadott. A 
két párbaj ózó futsz lépés távolságról lövöldö­
zött egymásra cs lelőtték a bírót, aki holttan 
terült cl. Minthogy több golyó érte a közös 
barátot igy nem tudták, hogy melyikük ölte 
meg, mind a ketten elmenekültek.

Felhívás az eltévedt postagalambok 
bejelentésére. Az elmúlt szombaton Buda­
pesten feleresztett tizenötezer darab né­
met postagalamb közül bizonyára több 
galamb tévedt el az országban és nem tu­
dott Németországba visszatérni. A ga­
lambok, melyek rendszerint éhségtől és 
szomjúságtól elgyengülten keresnek me­
nedéket, arról ismerhetők fel, hogy egyik 
lábukon aluminiumgyürü van, melyen 
számjelzések olvashatók, a másix lábukra 
pedig gumigyűrű van felhúzva. A Colum­
bia Postagalamb Sport Egyesület azzal a 
kérelemmel fordul a közönséghez, hogy 
amennyiben ily galamb valakinek a birto­
kába jut, úgy azt Budapesten a pestvmeki 
rendőrfőkapitányságnál Türr László fő­
felügyelőnek (Telefon-automata 402-03) 
a számjelzés megjelölésével jelentse be, 
hogy intézkedhessenek a galamb elhoza- 
tala iránt. A galambok a pesti oldalon 
közvetlenül is leadhatok Malosik Ferenc­
nél (Népszínház ucca 15.), valamint a bu­
dai oldalon Vermes Arthurnál (II., 
Gyorskocsi ucca 38.) Vidéken a galam­
bokat közvetlenül a legközelebbi rendőr-, 
vagy csendőrparancsnokságön kell beje­
lenteni.

Az 1931-lk év októberéig nem lesz rok 
kantfeUilvizsgálat. Hadirokkantak felülvizsgá­
lása háromévenként van, legutóbb 1928 októ­
ber havában volt s igy legközelebb 1931 ok­
tóber havában, esetleg ugyanezen év tavaszán 
lesz megtartva. A felülvizsgálatok időpontja 
hónapokkal előbb állandóan közhírré van téve 
s egy hónapig maga a felülvizsgálat is eltart, 
mégis igen sokan ezen idöpuiv után jelentkez­
nek, persze hiába. Tájékozásul közöljün tehát, 
hogy felesleges időt pazarol, aki most jelent­
kezik felülvizsgálatra, mert a rendeletek ér­
telmében nincs módja a hatóságnak vizsgálat 
utólagos eszközlésére. Ellátást élvező hadiöz­
vegyek és 25 százalékos hadirokkantak 3 évi 
. _gkielégitést kaphatnak, ha ezt a hatóság ut­
ján a m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter 
úrtól kérik.

— PERGEL »äterwbw (Snaet Aan 
uccai városi kórház) Takarékoséig kö»y- 

fut havi Witalra ka uittetiet aeS-
tájliópofí'Sl, intanírólcaí.

— Fiadó Budai Ézsaiás ucca 24. sz. 300 
négyszögöl telek, gyümölcsössel, 1 szoba, 
veranda, pince, lakással, tüzelőanyag-telepnek 
is megfelel. Eötvös 3.

Bika piaca vandtekW'ei leket a let-
iohkaa m letelesóhbin étkezni. ___

Mint a puha szőnyegen, úgy járhat 
a Palma cipősarkon. Ne koptassa felesle­
ges módon idegeit és cipőjét. Ne tegyen 
Raima sarok nélkül egy lépést sem.
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KAmOW
PÉNTEK, augusztus 9.

Budapest. 9.15: A rádió házitriójának hang- 
versenye.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi víz jelzőszolgalat. Vízál­

lásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, 

időjárásjelentés. ... , ,
12.05: Hangverseny. Közreműködnek. ctr. 

Kiss Dezsőné hangversenyénekesnő és Garay 
György hegedűművész. Zongorán kiser: Ka- 
zacsay Tibor.

12 25* Hírek.
19.15: Karinthy Frigyes felolvasása: „Apró 

furcsaságok a noteszemből".
19.45; Régi és modern tánczene. (Zenekaii 

hangverseny.) Vezényel: Zsolt Nándor kar­
nagy. Szabados Béla ismertetőjét felolvassa, 
dr. Koncz Sándor. .

21.15: Stefániái Imre kamaramuvesz, a Ze­
neművészeti Főiskola tanárának zongorahang­
versenye. Utána kb. ..........

22.15: Pontos időjelzés, idojarasjelentes es 
hírek. Majd: Magyari Imre és cigányzeneka­
rának hangvuvser ye a zalsómaigitszigeti ét­
teremből.

Külföld.
Berlin. 14: G. 17.30: Dalest. 20: Tarka-est. 
Belgrad. 12.45: G. 18: Hg. 23: G.
Brünn. 12.20: Hg. 16.30: Kz. 22.25: Jb. 
Daventry. 16: Tz. 17.30: Hg. 21: Kz. 23: Z. 
Hamburg. 12.20: Z. 16.15: Z 20 Vr*™ 
Kassa. 12.05: Z. 16.30: Kz. 21: Z. 22 25. Jb. 
London. 11: G. 12: Hg. 16.15: Kz. 18.45: Hg.

1 MiíaJo" l2U5THg. 12.30: Hg. 20.30: Hg. -
23.15: Jb. rj tjMünchen. 11.20: G. 12.30: Hg. 16: Z. 18. Z. 
20: Kz. 22.45: Tz. 0.30: Hg.

Prága. 11.30: G. 12.20: Hg. 16.30: Hg. 21: Z.
22.25: Jb.

Róma. 17.30: Hg. 71: Operett.
Toulouse. 12.45: Hr. 13.15: Tz. 20.30: Hg. 
Wien. 11: Hg. 16i Hg. 20.05: Vígjáték. 
Zágráb. 13.15: G. 20.35: Lengyel zene-est.
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Vígszínház

Péntektől vasárnapig. Augusztus 9—11-ig. 
Pierre Benoit világhírű regényének film- 

változata:
AZ ATLANTIS 

Társadalmi dráma két részben, 12 felvonásban. 
Főszereplők: Jean Angelo és Stada 

Napierkowska.
I, rész: A rémület országa.

II. rész: A sivatag királynője.
A teljes műsort betöltő hatalmas film előadásai 

pontosan kezdődnek!

Uránia

Péntektől vasárnapig. Augusztus 9 11-ig. 
Harry lJiel bravúr attrakciója:
A TITOKZATOS MR. SENKI.

Egy ördöngős fickó vidám kalandjai 10 fel­
vonásban.

Kísérők: Népmulatság Jáva szigetén, ismeret­
terjesztő és A skót örökség, bohózatok. 

Jönnek — hétfőtől — Vígszínházban: Csak 
felnőtteknek! Wolf sóim cirkusz utolsó díszelő­
adása (Az ui évad legnagyobb cirkuszfilm- 
attrakcióia) Helen Allan és Saetta üambinoval, 
megelőzi: Vámpírok (Bűnügyi dráma) Lón 
Chaney és Marceline Dayal. Urániában: l:ziisl 
rabszolgák (Társadalmi dráma) Irene Rich, 
Audrey Ferrise, megelőzi: A sivatag lilioma 
(dráma). Lilian Gish és Lars Hansonnal.

Meteor
Szombaton:

DON CHAR LOS
Történelmi világattrakció. Két rész egyszerre. 

Conrad Viedt és Dagny Servaessél és 
HALLÓ CHAPLIN!

Amerikai burlcszk 0 felvonásban. 
Charlie Chaplinnel.

Előadások: 7 és 9 órakor.

U& SPORT
ÉSZAK RENDEZI MEG A „LEGJOBB 

VIDÉKI IFJÚSÁGI ATLÉTA” 
CÍMÉRT TARTANDÓ ATLÉTIKAI 

VERSENYT
A Magyar Atléti’c-ii Szövetség az északi 

kerületet bízta meg a „Legjobb vidéki if­
júsági atléta” címéért tartandó országos 
atlétikai verseny megrendezésével. E,.zcl 
Észak 1929. évi atlétikai veresnyprogrnm- 
ja egy nagyjelentőségű és Észak avDUkai 
szempontjából fontos versennyel bővült. 
Az esemény fent.issága megköveteli, 
hogy azt gondosan és kellő körén.ckintés- 
sel készítsék elő, mert a sportbeli siker 
mellett az erkölcsi siker sem mellékes.

Északnak jelenlegi anyagi helyzetében 
nagy terhet jelent a verseny megren­

dezése, mert az ország minden részéből 
ide özönlő ifjúsági atléták elszállásolása 
és ellátása hatalmas összegeket emészt 
föl, ami pedig nincs. Hogy a versenyt 
mégis megrendezheti a kerület, az jórészt 
Miskolc város javadalmi hivatalának kö­
szönhető.

A versenyt a népkerti pályán, előrelát­
hatólag augusztus 25-én rendezik meg. A 
versenyen az ország legjobb vidéki ifjú­
sági atlétái indulnak. Hogy valóban a 
legjobbak, arra garancia a viadal pontver­
seny jellege. Mindegyik vidéki kerület 
ambicionálja a pontverseny megnyerését 
és igy bizonyára legjobbjait küldi harcba. 
A magyar vidék legifjabb atléta remény­
ségeinek egymás elleni küzdelme olyan 
versenyt igér, amilyenben csak ritkán le­
het része Miskolc város sporttársadalmá­
nak.

Növelni fogja a verseny érdekességét, 
hogy a kerület a viadal keretében fogja 
lebonyolítani a 4x100, 4x400 és 4x1500 
méteres stafétabajnokságokat.

A „Legjobb vidéki ifjúsági atléta" cí­
mért tartott országos verseny verseny­
számai a kővetkezők: 100, 400, 800, 1500, 
3000-es síkfutás, magas-, távol-, rúd- és 
hármasugrás, sulydobás, diszkosz-, ge­
relyvetés és olimpiai staféta.

20—30 filléres árjavulások voltak a ter­
ménytőzsdén.

A budapesti gabonatőzsdén meglehe­
tős nyugodt volt a forgalom. Ennek_ a 
magyarázata az, hogy a gabonatőzsdén, 
nagyon helyesen, bizonyos óvatosság 
nyilvánult az amerikai jelentésekkel 
szemben. Ennek az óvatosságnak volt 
tulajdonítható, hogy sokkal nyugodtabb 
volt a gabonapiac, mint az előző napok­
ban.

Természetesen nem tévesztették szem 
elöl azt sem. ami azután szintén hozzá­
járul a piac helyzetének nyugodtabb 
megítéléséhez, hogy nemcsak nálunk, 
hanem a szomszédos államokban is 
gyakran vannak esőzések, amelyek 
kedvezően befolyásolják a kapások fej­
lődését. Nyugodt forgalom mellett a 
lxiza 20, a rozs 30' fillérrel volt drágább 
a készáruvásáron. A határidő piacon vi­
szont búzánál 20—30 filléres áremelke­
déseket lehetett konstatálni, mig a rozs­
nál lényegtelenül változott az irányzat. 
A májusi ttngeri is körülbelül 20 fillér­
rel javult, de a határidőpiacon is nyu­
godt volt a forgalom, mert exportrelá­
ciókban most kisebb az érdeklődés a 
búza iránt.

Hatat időüzlet: Buza. Október 24.85, 
zárlat 24.77—78. Március 27,03, zárlat 
27.06—07. Rozs. Október: 19.85, zárlat 
19.58—50. Március 21.90, zártat 21.76

-77. Tengeri. Május: 20.10. zárlat
20.04—05.

Készáruüzlet hivatalos ár jegy zései: 
Buza, tiszai 77 kg 23.90—24.10, 78 kg 
24.10—24.30, 79 kg 24.30—24.50, 80 kg 
24.50—24.70, felsőtiszai 77 kg 23.40 
23.60, 78 kg 23.60- 23.811, 79 ]<y 23.80 - 
24.00, 89 kg 23.9(1—24.10, fejérmegvei 
77 kg 23.20—23.50, 78 kg 23.50 23.70. 
79 kg 23.70 -23.90, 80 kg 23.70—24.00. 
Pcstv. rozs: 18.00 18.2(1, egyéb rozs
17.90 18.10, tak. árpa I. 17.75 18.5(1,
felsőm, sörárpa 20.50— 23,50. egyéb 
sörárpa 19.0(1—20.00, köles 19.0(1 20.00, 
repc 45.00 —46.00, egyéb tengeri 23.50

23.75. zab 1. 18.50 i(U)tl. zab II. 18.00
— 18.25. ni zab 17.00 17.50, korpa 13.50 
—13.75.

V alutaárf oly amok
Angol font 27.75—27.90, BtTga frank

79.55—79.95, Cseh korona 16.88..16.98,
Dán korona 152.25—-152.85, Dinár 9.97
— 10.05, Dollár 569.85—571.85. Francia
frank 22.40—22.70, Hollandi forint 229 
—230.00. Lengyel zloty 64 64.30, Lei 
3.37 3.41, Lira 29.90 30.20. Német 
márka 136.25—-136.85, Norvég korona 
152.30—152.90, Osztrák schilling 80.50 
—80.90. Spanyol pezeta 83.45—84.15. 
Svájci frank 110.05—110.55, Svéd ko­
rona 153.25 153.85, Leva 4.11 4.15.

Ferencvárosi sertésvásár,
Budapestről jelentik: A ferencvárosi 

sertésvásárra 3040 volt a felhajtás. El­
adtak élősúlyban kilogramonkint könnyű 
sertést 152 166, közepes sertést 168—
176, nehéz sertést 178—182 fillérért. A 
vásár irányzata vontatott volt.

ÁRVERÉSI HIRDETÉS.
A Debreceni Pénzváltó Bank és Zálog­

kölcsön R.-T.-nál elhelyezett azon zálog­
tárgyak, melyek lejárati ideje 1929 május 
31-ig lejárt s kiváltva vagy elrendezve 
nem lesznek, f. hó 29-én d. u. 3 órakor 
az intézet helyiségében (Hunyadi u. 14.) 
az iparhatóság közbenjöttével el lesznek 
árverezve.

Igazgatóság. 
<$»«$•<*•> ❖ ❖ <$••$•* * •>«*>❖❖ ❖ ❖
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazga­

tási hatósága.
37955 1929. II. szón.

HIRDETMÉNY
A Pétcrfia uccui laktanyával szentben levő 

25-ös számú vasbetonsátor esetleges megiiru- 
(lésére kilátás lévén, felhívja az elsőfokú 

közigazgatási hatóság elsősorban a hadigon­
dozottak (hadirokkantuk, hadiözvegyek és 
hadiárvák) vagy ilyen igénylők nein létében a 
jelzett betonsátort bérbe venni kivárni debrece­
ni illetőségű igénylőket, hogy a vasbetonsátor 
bérlete iránti igényeiket az elsőfokú közigaz­
gatási hatóságnál (Kossuth uccu 2M.. földszint 
•10. számú) bezárólag 1929. évi augusztus hó 
15, (1. e. 12 óráig Írásban jelentsék be.

Igénylő 72 pengőt készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapír alakjában (takarékbetéti 
könyvön) a város házipénztáránál az Igénybe­
jelentése előtt letétbe helyezni és ennek meg­
történtét a jelentkezéskor igazolni.

A bérleti idő 3 év.
A vasbetonsátorban árusítani lehet:
1. Hírlapokat, sajtótermékeket;
2. csemegeféléket;
3. trafiknemüeket.
Debrecen, 1929 augusztus hó 6.

Elsőfokú közigazgatási hatóság.

A derecske! kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

3814—1929. tk. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.
Simon Lajos végrehajtatónak Nagy József 

végrehajtást szenvedő ellen indított végrehaj­
tási ügyében a telekkönyvi hatóság a végre­
hajtási árverést 288.— P tőkekövetelés és já­
rulékai behajtása végett a derecske! kir. járás­
bíróság területén levő, Nagykereki községben 
fekvő s a nagykereki! 741. sz. betétben A. I. 
1—2. sor, 105. hrsz. a. felvett 146-a sz. ház 
udvarral a Beltelekben 180 öl, 106. hrsz. a. fel­
vett kert, a Beltelekben 924 négyszögöl terü­
letű belsőségből a Nagy József A. 1. t. a.

rész jutalékára 1050 P. kikiáltási árban el­
rendelte.

Az árverest 1929. évi augusztus hó 27. nap. 
ján d. e. 1 12 órakor Nagykereki községházá­
nál fogják megtartani.

Az árverés alá került ingatlan a kikiáltási ár 
felénél alacsonyabb áron nem adható cl.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10"#,-át készpénzben, 
vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatáro­
zott árfolyammal számított óvadékképes ér­
tékpapirosban a kiküldöttnél letenni, a 
bánatpénznek elöleges bírói letétbe helyezésé­
ről kiállított letéti elismervényt a kiküldött­
nek átadni és az árverési feltételeket aláírni. 
(1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908: XL. 
t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál ma­
gasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem 
akar, köteles nyomban a kikiáltási ár száza­
léka szerint megállapított bánatpénzt az általa 
ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. 
(1908: XLI. 25. tj.)

Derecske, 1929. évi junius hó 2. napján.
Demo sk., 

a kir. jb. elnöke.
A kiadmány hiteléül:

Vitéz Tiborcz László 
s.-tiszt.

Poloskát,
svábbogarat, hangyát 24 órán belül 
kiirthat szabadalmazott irtóseerrel. 
Kapható

STERN festék üzletében
PIAC UCCA 10., Ilkával szemben. 

Ugyanott magas fényű padlólakkok na­
gyon olcsón kaphatók.

Piac ucca legjobb helyén

egy szoba-, előszoba 
és fürdőszobás labás

— irodának is alkalmas — 
központi fűtéssel

azonnalra kiadó
Értekezhetni

Piacú.34. könyvkereskedésben

TEHERAUTÓ FUVAROZÁSI VÁLLALAT
Debrecen, Varga ucca SO.

Legolcsóbban vállal mindennemű sséiiltásokat.

Iilitt kötözéshez tílwiir b m
azonkívül |

impregnált „kristály“ üneghártp
kapható az

teil liliiiiiiwlni. Szili mii ima l m
■ini Mimii mii imili -

a Földvári-csillárgyárbanSzéchenv'eS a ruiuvflirudiiiaiyyaiuaii ucca ss.
Mágnesgyujtókat, feszmérőket javít !í.aern£u“

Értesítés!
Tisztelettel b tudomására hozom, hogy a
FRENKEL IGNÁCZ

Budapest, VII,, Rombach u. 12. sz.
Ity 5 vendéglőben

az üzletvezetést átvettem. Becses pártfogását kérve jegyzek.
Teljes tisztelettel

HARTSTEIN VILMOS
volt debreceni vendéglői

SCHLEUSSNER tekerot; 
és pekkfllmek VILÁGMARKA

a régi jó minőségben, előnyös áron újból kapható :

Berzéki Fotobör zén, Piac ucca 38. sz.



1929 augusztus 9.

,.GY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR 
i s eoysziihre két REGGELI LAPBAN jm.KNIK 
Mid. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 3 FILLÉR. VASIA 
IIABB BBTÓvSI, SZEDETT SZAVAK DUPLÁN s/v 
mittatnak. — üzleti hirdetésbe más tarifa, 
felvilágosítás 18. í:s 8-12. számú telefond\.

Férjhezmenne
fiatal keresztény asszony, 
önálló keresettel, szépen be­
rendezett lakással, később 
szép örökséggel rendelke­
zik. Igénye vasutas vagy 
bármilyen szakmáju ön­
álló iparos, lehet özvegy is. 
Leveleket „Szorgalmas, tö­
rekvő" jeligére a kiadóba.

5841 —b

24 éves
iparos házasság céljából 
megismerkedne némi hozo- 
mányu szerényebb leánnyal. 
Leveleket „Őszirózsa" jeli­
gére a kiadóba kérem.

5828 a

F ér jhezmennének
tanyai leány hatezer pengő­
vel, iparosleány tízezerrel, 
árvaleány százhúszezerrel, 
földbirtokkal, leány száz­
hetvenholdas tanyásbirtok­
kal, pusztai leány kilencven 
holddal, — özvegyasszony 
negyven holdassal, láthatat­
lan testihibás kisgazdaleány 
harmincöt holdassal. Bő­
vebbet válaszbélyegért Kin­
cses, Orosháza. 5706—b

Lakásáok
kiadók, 1—5 szoba mellék- 
helyiségekkel november el­
sejére, esetleg hamarabb. 
Márton ügyvéd. Piac u. 44 
Telefon 7-44, 2-73. 3012-a

Három
uccai szoba, előszoba két 
pincével november elsejére 
kiadó, ugyanott egy udvari 
szoba, egy mühelyhelyiség- 
gel kiadó. Raktárhelyiség és 
egy nagy szin kiadó. Hat­
van u. 64. Unsdorfer.

5863—a

Erkélyes
szép szobák bútorozva is ki­
adók. Hatvan u. 1„ I. 38.

3014-c

Egy
szoba, konyha, kamara ki­
adó. Jókai u. 14. 35 a

Egy
udvari szoba kiadó. Rother- 
mere u. 55. (volt Darabos).

3017 a

Lakások
kiadók, 1 5 szoba, mellék-
helyiségekkel november el­
sejére, esetleg hamarabb. — 
Márton ügyvéd, Piac u. 44. 
Telefon 7-44, 2-73. 5853-a

Egy
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Ring, Piac 77., előszo­
ba bejárat. 5860—d

Kiadó
szoba, konypa és pince la­
kás 15-re. Simonffy 37.

5861 a

Füszerüzlet
lakással, lelépés nélkül, sü­
töde, egy -és kétszobás la­
kások, mellékhelyiségekkel, 
azonnalra kiadók. Busi uc- 
ca 21. Telefon 694. 5839—a

Lakások
egy- és kétszobásak, két- 
kemencés sütöde és bolthe- 
lyiség azonnalra kiadók. - 
Busi ucca 21. 5840 —a

PIAC UCCA
legjobb helyén 4 szobás la­
kás központi fűtéssel és 
minden komforttal azon- 
nalrn kiadó. Értekezhetni: 
Piac ucca 34. sz., könyvke- 
reskedésben. 3491—d

Jtrrff ÍTfhnrwJL *yyi-wTvTTTf TTTThfc

RdflIRDETÉSE APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FÖKIADÓHIVA- 
TAIUMÍHAN: FKHI NC JÓZSEF* ÜT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, 1TÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
I I V 2. SZÁM, A HEGEDŐS És SÁNDOR RT. 
KÖN YVKERESKEUÉ- ÉHEN PIAC UCCA 34. SZÁM
:.m is a ..\iar(*,it“f6hdő pénztáránál. —

Kapu Jatti
különbejárattal bútorozott 
szoba kiadó Vörösmarty u. 
1., balra. 5856—b

Péterfia
u. 2. számú házban kettő 
szoba, előszoba, konyha és 
mellékhelyiségekből álló la­
kás azonnal kiadó. Értekez­
ni lehet dr. Nagy Samu 
ügyvéd irodájában, Péterfia 
u. 2. szám alatt. 2798 d

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba ki 
adó. József kir. herceg ucca 
8. 5772—b

Kiadó
egy uccai szoba egy udvari 
fürdőszobával. Baross 15.

2995 d

Kiadó
egy szoba, konyha, speizből 
álló, feltétlen tiszta lakás 
havi 26 pengőért. Bihary- 
telep, Ocikay ucca 10-b.

5755—d

Különbejáratu
elegánsan bútorozott uccai 
szoba fürdőszobahasználat­
tal azonnal kiadó. Simonffy 
u. 38. 5766—b

Tizenötödikére
kiadó szép nagy szoba, 
konyha. Darabos u. 43.

5770 -b

Háromszobás
kertilakás István ut 45., té- 
len-nyáron lakható, olcsón 
azonnal kiadó. Értekezés: 
Hunyadi u. 23. 2878 - d

tiáromszobás
uccai lakás összes mellékhe­
lyiségekkel kiadó. Rákóczi 
u. 36. 2874 c

Homokkert,
Lőnya.i u. 25., egy szoba, 
konyha azonnal kiadó.

2855 c

Csinosan
bútorozott uccai szoba ki 
adó, ugyanott két iskolás 
gyermeket teljes ellátásra 
elvállalok. Rakovszky ucca 
37. sz. 3003 -a

Kiadó
egy pinceszoba. Baross u. 
15. sz. 2947 d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg fürdőszoba 
haesnálsttal. llrdeklődei: 
Nagy házmesternél, püs­
pöki palota, III. kapu. 279d

Kétszobás
lakás kiadó. Irodának, orvo­
si rendelőnek is alkalmas. 
Piac u. 58. 5653—d

Különbejáratu
elegánsan bútorozott kom­
fortos szobát keresek köz­
pontban. Telefon 7-78.

5765—b

I Egy
bútorozott szoba, előszoba- 
bejárattal azonnal kiadó. — 
Ring, Piac 77. 5673-d

Garzonlakás
2 szoba, fürdőszoba azonnal 
kiadó, rendelőnek, irodának 
is. Rákóczi 4. 2898—d

Különbejáratu
bútorozott szoba augusztus 
15-re kiadó. Kossuth u. 58.
bz„ 7 .ajtó. 2888-d

Udvari
3 szobás lakás kiadó. Szent 
Anna 50. 28—c

Úri családnál
különbejáratu udvari búto­
rozott szoba azonnal kiadó. 
Eötvös u. 59. 2669 d

Pinceszoba,
szép világos, padlós, gyer­
mektelen, tiszta házaspár­
nak kiadó. Maróthy u. 22.

2999 b

Egy
szoba, konyhás lakás augusz 
tus 15-re kiadó. Berek ucca 
10. 2844—d

PIAC UCCA
legjobb helyén egy szoba, 
előszoba és fürdőszobás la­
kás — irodának is alkalmas 
központi fűtéssel azonnalra 
kiadó. Értekezhetni:
Piac ucca 34., könyvkeres­
kedésben. 5493 -d

Simonyi ut 9.
két különálló különbejáratu 
szoba azcmnalra kiadó. 
Dália virág bármilyen meny 
nyiségben kapható. 2952-a

Bejárónő
kerestetik a Kossuth-szállo- 
dába. 5864 a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Magoss György tér 1. 
Péterfia 60. 3005 -b

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, 
kamara, fásszin, padlás. - 
Sertés- és baromfitartás, 1 
szoba, konyha, kamara, fás­
szin, padlás, veteményes 
kert, egy szép nagy szoba. 
Teljesen uj lakások, azon­
nal kiadók. Budai Ézsaiás 
ucca, Kéki-villa. Vasabla­
kok, vasajtók eladók. 2985b

Lapkihordó
asszonyok felvétetnek a ki- 

f adóban. Piac u. 49. Jelent­
kezés d. u. 6-ig. 5778 d

Üzletvezető
fliszerszakmában elhelyez­
kedést talál. Ajánlatokat: 
„Kaució" jeligére a kiadó- 
hivatalba. 584 5-a

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Varga u. 24. 2981-b

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba vil­
lanyvilágítással, fürdőszoba 
használattal és teljes úri el­
látással kiadó. Varga u. 24.

2981—b

Egy
szoba, konyhás lakás mel­
lékhelyiségekkel, villany, jó 
vizű kút, kiadó. Berek ucca 
10. 2877—d

Egy
szoba, konyha, speiz, ka­
mara kiadó. Jókai u. 44.

Vidékre
szoptató dajka kerestetik. 
Miklós ucca 5. 5838-a

Keresek
vidéki füszerüzletem részé­
re intelligens úri kiszolgáló 
segédet. Ajánlatot a lapki­
adóhivatal „Becsületes" je­
ligére továbbit. 3005—c

Tanulók
felvétetnek. Füszerkereskc- 
dclmi Rt., Piac ucca 41.

5815 —d

Tanulót
füszerüzletbc felveszek, Va~ 
dászy, Meszena 1. 2968—d

Tanulót
jó caaládból való fiút fiae- 
tássel felvesz Király fiiazer- 
üzlet. 2871—c

Lemezelőt,
dombormunkához értőt 
azonnal alkalmaz. Neulän­
der karoHzériagyár. 5756-c

Bejárónő
azonnalra felvétetik. Klein, 
Csapó u. 31. 3009 a

Kiszolgálónot
fölvételre keresek jobb csa­
ládból. Négy középosztályt 
végzett nők Írásbeli aján­
lattal reggel 8 órától d. u. 2 
óráig jelentkezzenek De- 
genfeldtér 11. alatt, Király 
fiiszerkereskedésében.

2872—c
Tanulólányok

felvétetnek. Bardócz nöi- 
szabó, Csapó u. 59. 2880 b

Társat keresek
3000 pengővel, bérszántási 
vállalathoz. Pénzt biztosí­
tom. Gépjeim megvannak. 
Cim a kiadóhivatalban.

5759-d

Egy
fiatal ügyes füszerkereske- 
dő segéd felvétetik. Nagy 
Lajos, Derecske. 2988-b

60—80 pengő
havi kereeettel felveszek 
olyan családot, aki lapeliru- 
sitieeal foglalkozik és Deb­
recenhez kőzeleső városba 
elmegy. Értekezni d. u. 
5—6 óra között a Független 
Újságnál, Piac u. 49. 5761d

Jómenetelü
vendéglő 2 büffével, nagy 
kerthelyiséggel azonnal el­
adó. Cim a kiadóban. 32-b

Azonnal
kiadó pékkemence, elárusító 
hely és egy udvari szoba. 
Kinizsi ucca 49. Értekezni: 
Wesselényi ucca 93. 5789-a

Jómenetelü
szatócsüzlet oerendezéssel 
azonnal is átadó. Teleki u 
34. 5795—b

Kiadó
hentes- és mészárosüzlet, 
más célra is, — pinceszoba 
azonnal is. Elad ósósszalon- 
na, sózott marhabőr. hentes 
üzlet berendezés, mérlegek, 
sulyok, 1 lóra való szer­
szám, kovácsnak, lakatos­
nak való ócskavas, függöny­
tartók. Hatvan u. 55. 2983a

Üzlethelyiségek
« város legforgalmasabb ré­
szén, pályaudvar mellett, 
Hunyadi u. sarkán, bármely 
célra nov. 1., vagy május 
1-re kiadók. Értekezés Hu­
nyadi u. 23. 5667—d

Jómenetelü
szatócsüzlet berendezéssel 
azonnal eladó. Teleki u. 34.

5837

Utazó,
ki az egész országban be 
van vezetve, bármilyen cikk 
eladásra állást keres. Cim a 
kiadóban. 5829 a

26 éves
megbízható iüszerkereske- 
dősegéd pénzbeszedői, ház- 
felügyelői vagy ehhez ha­
sonló állást keres. Óvadék­
kal rendelkezem. Cimet: 
„Megbízható" jeligére a ki­
adóba. 2966—a

Bankfőkönyvelö, 
rutinirozott magyar-német 
levelező, üzleti könyvek 
rendbehozáeát, vagy órai 
könyvelést vállal. Szives 
megkeresést kér „Megbii- 
hatd" jeligére a kiadflhlva- 
talbe. " 5616c

tmnmmtxumtihismzi rx

CipőkerosUedő
segéd azonnali belépésre ál­
lást keres. Cim a kiadóban.

5827 a
jobb

családból való leány elmen­
ne vidékre egy vagy két 
gyermek mellé, esetleg a 
háztartásban is segédkezne. 
Cim a kiadóban. 2996a

Lakást keresek
november elsejére, a Bö­
szörményi ut közelében.
Két szobás konyhás, speizos 
lakásra van szükségem. Cí­
meket a kiadóba kérem.

5754 - d

Eladó ház,
Hatvan u. 64. Ugyanott há­
rom uccai szoba, előszoba, 
két pincével november else­
jére kiadó, ugyanott egy 
udvarra nyíló szoba egy 
mühelyhelyiséggel kiadó. 
Raktárhelyiség és egy nagy 
szin azonnal kiadó. Érdek­
lődni: Unsdorfer Herman- 
nál, Hatvan u. 64. 5862—a

Eladó ház
földdel, 1500 P-ért. Szo- 
tyori telep, Kálmán u. 31.

3008-c

Bánkon
26 hold föld felébe kiadó. - 
Bánki iskola mellett. Érte­
kezni 106. tanyaszám.

5851—a

Házhely
bekerítve, gyönyörű fajsző- 
ló terméssel, gyümölcsfák­
kal, gyönyörű fekvésű, — 
négyszögöle 9 P, azonnal 
eladó. Kossuth 59. 2945—a

Honvéd ucca
9-1. sz. üzletesház eladó.

5786-

Eladó
ház, igen jól jövedelmező, 
azonnal beköltözhető lakás­
sal. Vargakert, K. Tóth u. 
12. sz. 2924—b

300 néeyseágöl
villa házfcely, bekerítve, uj 
csendőrlaktinyához 10 perc 
nyíre, fajszőlők, gyümölcs­
fák, gyönyörű termése»!, 
négyszögölje 9 pengőért 
azonnal eladó. Kossuth 59.

201 )

Kiadó
haszonbérbe 50 hold fekete­
föld tanyával. Értekezni Tí­
már u. 19. 2906—a

Eladó
Nap u. 2. sz. ház azonnal 
beköltözhető lakással. Érte­
kezni Nap u. 4. 3000—b

H aszonbérbeadó
a város alatt 12 hold jó mi­
nőségű föld, bő tanyaépüle­
tekkel 3 évre. Eötvös u. 112 
középső lakás. 2991—b

Halápon
72 hold föld kiadó. Érte­
kezni: Kazinczy 10. 34 -d

Ház
üzletekkel, Honvéd u. 9-1 
sz., eladó. 33—b

Házhelyek
180—200 négyszögöl nagy­
ságban vágóhidnál levő vil­
lamos megállótól kettő perc­
nyire négy évi részletre el­
adók. Jelentkezni lehet: 
Hatvan u. 37. 2805—d

10—16 holdas
tanyésbirtokot haszonbér­
be keresek. József kir. her­
ceg u. 44. Mandel. 2861—a

200—300
kát. hold jó szántóföldet ke­
resek haszonbérbe, urilak- 
kal, állomáshoz kezel. Meg­
kereséseket lehetőleg bir­
tokostól, Horváth, Kandia 
u. 8. 2683—a

Eladó
Dobozy ucca 5. számú házHaláp 105. sz.

tanya 15 hold búzatermő'felerészben jómenetelü ven 
földdel, tanyaépülettel el-'déglővel, lakással együtt, 
adó. Értekezni lehet < Aki

olcsó gyümölcsös, szőlőt 
akar venni, az nézze meg a 
Hatvan uccai kertben Go- 
hér u. 8. sz. Csak 800 kvad- 
rát, 2 részben is eladó. 29-a

Molnár Józsefné, Veres u.
25., vagy Csere 88. 2958-a

Eladó
Köntöskert, Töhötöm ucca 
5. sz. alatti 2 szoba, konyha 
és melléképületekből álló 
ház 700 négyszögöl szőlő­
vel és gyümölcsössel. Érte­
kezni Szegfű u. 30. 2953-a

Villakastély
minden kényelemmel, fény- ■ felsőpaci erdőőri laknál, 6. 
vesben, szeptembertől ki-]*. 2991
adó. Telefon 568. Ceapó u.
19. 2948—a

Eladó
a Halápon a vasútállomás­
hoz alig egy félórai járásra 
16 k. hold szántóföld, uj 
épületekkel. Értekezni lehet

Eladó
Dobozy ucca 5. számú ház 

Eladó (felerészben. —- Jómenetelü
Oláh Károly u. 59. sz. ház,’ vendéglővel lakással együtt.
kevés pénzzel megvehető és 
egy házhely. 2911—a

Eladó
ház, 462 négyszögöl telek­
kel. Böszörményi ut 79. Ér­
tekezni adóhivatal udvarán, 
Nagy Jánosnál. 2913-a

5800—a

Homok ucca
53. számú ház eladó. 5806-c

Eladó
két szoba, előszoba, konyha, 
speiz, 255 négyszögöl telek­
kel. Csapókért, Vasutisor, 

106 hold (Dembinszky uccával szem­
barna homok 6 évre bérbe- ben. Ára 5000 pengő. 2500
adó 2 q búzáért. Érdeklődni 
Eötvös u. 16. Papp. 2914-a

Fancsika
27. szám alatt 45 kát. hold 
szántó és kaezáló bérbeadó. 
Értekezni dr. Gergely ügy­
védnél, Kossuth u. 3. 2910a

Eladó
Széchenyi ucca 43. számú 
ház. Felvilágosítás dr. 
Goldmann Ármin ügyvéd­
nél, Hunyadi u. 3. sz.

5796—d

pengővel megvehető. 2984a

Eladó
ház földdel 1500 P-ért. 
ÜUotyori telep, Kálmán 
31. ' 2970

Tizenötezer pengőt
privát kölcsönt keresek el­
sőhelyre betáblázhatja. Cí­
mem Galambos cukrászdá­
ban, Balassánál. 5812—d
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Azonnal
kiadó pékkemence, fatelep, 
elárusító helyiségekkel. Ki­
nizsi ucca 49. 5819 a

Összecsukható
sodronyos vaságy, önmele- 
gitős fürdőkád, fürdőkályha 
káddal megvételre kereste­
tik. Szücsné, Kút ucca 134.

2890—11

Ebódle szőnyeget,
jó karban levőt és tisztát 
(nem perzsát) megvételre 
keresek. Címeket a feiSdőba 
kérek. 4119 —d

Búzát
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisatüz- 
let. 588« -í

Ablakokat
jókarban megvételre kere­
sek. Budai, Hajnal u. 9.

5791 a

Jégszekrényt,
káposztáshordót kisebb a'a- 
kuakat megvételre kere­
sünk. Deutsch Albert és 
Fia. 5794 a

Nagy
fehér gardituJszekrény, 4 
ajtós, nagy aszta’.sparherd, 
konyhaasztalon. ‘iredrsmér- 
legek, fehér szekrények, — 
ágyak eladók. K issuth 39., 
házmester. 2936- b

S oldal 
u. 20.

Szalonna,
eladó. Füvészkert 

21—a

I Üzletberendezés
1 cégtábla eladó. Simonffy 

2-c, pipásüzlet. 2920-

el-
Vómospéreoi 

saját termáéi! fajborok 
adása: Rákóczi ucca 57.

lies—c
Roletta,

szövött fsredőny, a lakást 
megvédi nsptól és hidegtől, 
készül és beszerezhető: Re- 
dőssytixamnól, Debrecen, 
Bethlen ucca tizenkilene.

5477—d

12 fillérért
stukaturnád, valamint az 
összes építkezési anyagok 
beszerezhetők Bartha fate­
lep, Ispotály 3-b. Telefon: 
7-85. 5700 b

Kerékpárok
eladása es szakszerű javítá­
sa Nagy műszerésznél, Si­
monffy ucca 16. Telefon: 
6öS. 317

Abreacsvae
(pspirbálákről) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—-c

Tálaié Vlláetamkon,
Müveitnét útja. Világtörté­
nelem bármelyik száma bt- 
sieraaáiató: Grfinhut hírlap- 
iroda, Varga u. 27. 146—i

Bumdhaayérlisat
16 fillér, fűszeráruk legol­
csóbb éra: Horváth, De- 
genfeldtér 1 .sz., sarkon.

2836..b

Honcserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17-24. 26»

Eledé
egy szoba fehér bútor (uj 
ágybetéttel), egy fehér vae
így. Arany János a. 2., IT 
». Nagy Samu. 54—t

Párisi Divat,
Tolnai Világlap, Tem*ó, 
Délibáb kapható minden 
kényvkereekedíbbsn is.

Kóser
bor, rizling, kitűnő minőség, 
literje 80 fillér, fél litertől 
feljebb házhoz s/ái.V.ok. — 
Kóser liptói, juhturó, saj­
tok, kóser szappif Kupfer- 
ná, József királyi n " ’C ".g v.c 
ca. 5844—a

Olajfestmények
jutányosán eladók. Hatvan 

1., II. 32. 2889 - a

Eladó
kettő szölőprée, szölözuzó, 
puttonok, hordók, festett 
ruhaszekrény, - helyszűke 
miatt minden áron. Teleki 
12. sz. 2881—a

Eladó
három darab príma sertés. 
Csapókért, Vasutisor 15. 
szám. 5836 —a

Stráfszekér
cs szerszám eladó. Terner 
Béla, József kir. herceg u. 
50. 5854—d

Jégszekrény, 
tengeridaráló, kis Singer- 
varrógép eladó. Szent Anna 
30., keresztépület. 5842-a

Paradicsombefőzéshez
literes fehér üvegek olcsón 
eladók. Széchenyi ucca 24.

5846

Vasárak
építkezéshez, háztartáshoz 
olcsón beszerezhetők Ba­
kos viiüzletében, Csapó ue- 
ca 86. 1472—d

Egy
gramofon 21 darab lemez­
zel, gyémánt és acéltiivel, 2 
hangfelvevővel jutányos 
áron eladó. Puskás-telep, 
Bőr-féle ház. 5831 a

Ajtó,
kétszárnyas, tömör és üve­
ges, 2 méter magas, eladó. 
Nap u. 4. 3002 b

15 mázsa
ótengeri eladó. Bercsényi u. 
60. 5830 a

Két
virágállvány, székek, kis 
asztal, jó karban levő spar- 
hcld, konyhaasztal, cseléd­
ágy fürdőkád elutazás miatt 
eladó. Csap u. 22. 5833-a

Olcsón
eladó költözés miatt siffo­
nok, ágyak, tükrök, hen- 
cserek, mosdók, székek, —■ 
asztalok, puldok. Hatvan 
ucca 34. 5824 - a

Egy
jókarban levő Büchler gyárt 
mányu kerékpár eladó. 
Luther u. 22-b. alatt. 5816b
n

Csillár jnit 
•lcsóbban szerezheti be a 
Földvári-Mié csillárgyárban, 
mint bárhol. Széchenyi uc­
ca 55. 88—d

Zengorehangolást,
javítást legelcsóbban: Ta­
kács, Piac u. 77., második 
udvar. 257»—c

Tanulókat
jövő iskolai évre teljes cllá

Király
kávéi mégis a legjobbik. Öl­
esé, kiadós, kiválóan zama- 

Itos. Vevő előtt pörkölve, — 
Imeleg állapotban kaphat». 
Degenfeld-tér 11. 64—d

fásra elvállal t 
Vörösmarty u.

Pappné, 
301 3-c

Bor,
létai rizling, ezerjó, kövi­
dinka, 150 —200 literes hor­
dónként eladó. Nap u. 4.

3001-b

Kóser
házikoszt kapható bentétke- 
zésre és kihordásra. Piac u. 

1. Glattstcinné. 5843 a

Szalonomat
áthelyeztem Csapó u. 
alá. Bardócz nőiszabó.

9006

59.

Középiskolás tanulókat
teljes ellátásra elfogad izr. 
uricsalád. Széchenyi ucca 
24. 584 8—a

Uj cipöüzlct!
Saját készítésű cipők legol­
csóbb bevásái .ási forrása. 
Füvészkert u. 14. 320 c

Egy
háló- és konyhabútor, asz- 
talspór eladó. Kazinczy 8.

5825—a

Színházi Élet, 
Délibáb, Tolnai Világlapot 
eredeti árért is hashoz híz- 
heiiti a Grümhut hírlapíró­
dé, Varga ucca 27. 24*—d

Egy
amerikai Singer-varrógép 
eladó. Hatvan u. 47. 5788-d

Stráfszekér
és lószerszám eladó, 
királyi herceg u. 50.

József
5793-a

Tüzelőanyagokat
legolcsóbban beszerelheti: 
varga-, cser-, tölgy és bükk­
fa, hasáb éa aprítva, külföldi 
és belföldi kőszenek és épít­
kezési anyagokat Guttmann 
Lajos. Debrecen, Ispotály 
u. 19. Telefon 14-34. 1602d

Eladó
alig használt kétkarikás gáz 
rezsó és egy rézágy. Piac 
ucca 81., házmesternél.

5790—a

Bőrkeztyiiket,
női, férfit legolcsóbb árban 
árusítja ki Keztyüüzem, 
Kossuth 58., keresztépület.

2946
Erzsébet ucca 

109. számú emeletes ház 
kettős telekkel eladó, vagy 
bérbe kiadó. Értekezni 2 
6-ig. 5859—b

Yorkshirey süldő
4 darab eladó. Erőss Lajos 
u. 24. 2868

Finom görögdinnye
kapható Deutsch Dezső 
Széchenyi ucca 47. sz. alat­
ti füszerkereskedésében.

5835—a

Teljes ellátásra
két középiskolai tanulóleány 
felvétetik. Arany János uc­
ca 11. 2871—b

Cserőpkályhák 
átrakásit, tiaitföl&át és ja­
vítását a legolcsóbban vál­
lalom. Ssabó István kály­
hás, Piac «. 34. »*. 7655—c

ízletes
házikoszt bentétkezésre, ki­
hordásra kapható. Rother- 
mere u. (Darabos) 35., ajtó 
5. 2796—t

CEMENTLAPOK,
betonos# vek, — ketgyürttk 
legolcsóbban beszar «rite tők 
Lukács Vfloses és Testvére 
eemenfárogyírábiui, Dob- 
nwn, Hatvan utca 15. 961

Masszív
asztalispór, gyermekágy, 
konyhakredenc eladó. Hid 
u. 6. 5822

Eladó
keveset használt sülyesztős 
varrógép. Erzsébet ut 14.

2974—b

Kertészek,
eladó 150 darab melegágy! 
ráma, IOOXI50. bcüvegcz- 
v- Bergernél, Piac ucca 58.

5677—d

Fajtiszta
görög- és sárgadinnye ál 
landóan kapható. Kerék­
gyártó, Tócóskert. dinnye- 
kertészeti telep. Szegény 
házsor 18. 2930—a

Jégszekrények 
magánháztartások, intéze­
tek részére, zomancirozott. 
kőedények, amelyek jég nél- 
kül huszonnégy órát át hi­
degen tartják a tejet, zsír­
nak, uborkának, stb. igen 
alkalmasak, mindenféle bú­
torok. magános ágyak, — 
szekrények, hencserck, dí­
ványok, Schöberl-ágyak, 
elöszobafalak, konyhaszek­
rények, kandeláberek, fa­
csillárok, képek, festmények 
hintaszékek és mindenféle 
ingóságok a legjutányosab- 
ban, alkalmi áron kaphatók 
az Ingóságköívetitőnél.

2921—c

Egy
tisztességes ember teljes el­
látásra felvétetik azonnal. 
Honvéd u. 9-h, 1. ajtó. 24-a

Elsőrangú 
ellátással udvari bútorozott 
szoba keresztépületben ki­
adó. Rákóczi 14 2810—a

Középiskolás
izr. tanulókat teljes ellátás­
ra elvállalok. Széchenyi u. 
6., emelet. 2910—a
li

Nagy helyiség 
műhelynek, raktárnak, vagy 
autógaragenak kiadó. Szé­
chenyi ucca 24. 5487—a

Eladó
építkezéshez sárgahomok, 
köbméterenként 1 pengőért. 
Baranyai u. 22. (Dobozy- 
temető. 2809—a

Két
billiárdasztal megbízásból 
olcsón eladó. Fischer, Dc- 
genfeldtér 2. 2829 a

Szeretetteljes
ellátásra kisbabát elfogadok 
vagy iskolásgyermeket. — 
Eötvös u. 69., I. ajtó.

5837—b

Kereskedelmi
iskolai tanárnő magán- és 
pótvizsgára sikeresen elő­
készít. Cim a kiadóban.

2843—b

Lucerna
használatlan 300 négyszög­
öl területen, a város belsejé­
ben eladó. Bővebbet Szo- 
boszlói ut Uj ucca 4. 3015-a

1 Málnaszörp,
eredeti saját termésű, Jó- 

I zsef kir. herceg uccai lera- 
i kaiban, özv. Bleier Adolf- 
nénál (fűszer-, csemegeüz­
let) eredeti angross árban

Nagy hordó, 
festékei, olcsón eladó. 
Arany János u. 47. 2883-*

Elektrolux
porszivógép, alig használt, 
jó karban elköltözés miatt 
sürgősen eladó. Értekezni: 
Csillag ucca 87. Révész.

5855 b

megrendelhető. —

4-59.

tokkal
Redőny

üzletajtóról
Telefon : ’ Maróthy György ucca
5807—a 3711—b

Lwdauer,
nyitott és két perc alatt 
esv.koteí alakítható, nehéz, 
metszett üvegekkel ellátott 
nsgy hintó, s szemben lévő 
ülések egyformán nagyok 
él kényelmesek, s tulajdo­
nos nyugslombs vonulása 
miatt eladó. Ugyanott egy 
félfedeles jókarban levő ko­
csi és egy egyfogatu csukott 
kocsi is eladó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 305—d

Zongora
bérbeadó. Kossuth u. teme­
tőnél, Temető u. 24. sz.

5858—c

Poloskán-íést 
ciángázzal, szabadalmason 
Marral felelősséggel válla­
lok. Poloskaszer kapható. 
Telefonhivó 8-41. Nánáasy, 
Kossuth 47. 5544

Augusztus
1-ig minden tizedik elő- 
jagyző 3 hónapig ingyen 
kapja a Tolnai Világlap, 
Bainházi Biot, Délibáb vagy 
Párisi Divat cinaü lapot. — 
Siessen előjegyezni eredeti 
árért bálhoz kéaberiti 1 
OrBnksst hirlapireéa, Varga 
uces 27. 249 d

Uj épületfeir aktár. 
iTisztelettel értesítem a fe-
! gyauré ké«6*r*g»t, hegy

Paplant
varrni házhoz megyek. Hi- 

~c vásra megjelenek. Szilágyi­
né, Bihari telep, Bihari uc­
ca 4. 2989—a

Egy
éttermi álló rézfogas eladó. 
József kir. herceg u. 16.

72-

Pianinok
eladók és bérbe kaphatók 
Schmidt zongoraraktárában 

5850—c

Alig használt
36-os női szürke cipő eladó. 
Kossuth 26., kapu alatt bal- 

2963-

Kcmplett
modern hálószoba, konyha, 
teljes berendezés eladó. C:m 
megtudható: Pothermcrv
(Darabos) uc.a 28. Rí'ön­
tőnél. 58a? b

Fűszer­
es csemegeüzlet berendezés 
olcsón eladó. Cim a kiadó­
ban. 30-

Jókarban
levő használt bútorok el­
adók. Király u. 9. * 36—d

Ruhaszekrény,
szép, diófa, furnéros olcsón 
eladó. Teleki u. 5. 25-

H angverseny cimbalom,
gyönyörű hangú, pedálos, 
mahagóni szinti, záros fedél­
zettel jutányosán eladó. 
Árpád ucca 61., Hajdúbö­
szörmény. 3018—a

Egy
deszkaól, galambok és libák 
eladók. Vénkert, Domokos 
Lajos ucca 26. sz. 5785

, Szép
keményfa háló olcsón, köl­
tözés miatt eladó. Hatvan I 

í ucca 34. 5825—a I

V RíurSütJ'BBaBl »
kérjOk tehát, hogv vasárnapi számunkba szád 
apróhirdetéseit lehelőley még n szombat dél 
előtt folyamán hozza be kiadóhivatalunkba Ne 
felejtse él, hogy az apróhirdetési ki is kell szedni, 
gondosan átolv ,sni és o’dalalakbn tördelni, 
ami sok idői és naiiv ógvelmet igéi-vlő munka

állandóan kapható. Krauaz 
Albert, P.ö**örmé»iyi ut 2-li.

aj- -------- I Hornok,
mmáenfélt épületit, éeszle* .'építkezéshez, Dobozy-teme- 
léc, cserép, pala, kutgytirlh, |t6 ßaranyi u. 22., eladó.
betoncsövek, eeesentiapok,' 2877 -b
falitégla leg»!c»6bb árlian

Takarék tűzhelyek
uj és használtak elsőrendűU l, J-zveevi rnwri y 1 ut (- m m. j >- ------- ----------- ,

Stcrn-féle kefegyárral; kivitelben készen felelős-
izemben. Telei#« 17-7».

5*83

Nem kall
előfizetnie! Jegyezze elő 4» 
natgírkeeés »tán areamal
lakáéira kézbesítjük a Tol­
nai Világlap. Délibáb, Pá­
risi Divat, Tempó citmü la­
pokat. Grünhwt hirlapiroda. 
Varga ucca 27. 250—d

»éggel, ugyanott tűzhelyek 
javítását vállalom. Tűzhely- 
készítő, Széchenyi u. 6.

2979-b

FACEMENTTETŐK 
jai itását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Test-.-őre, 
Dekreten, Hotvan ucca 1B.

Szobeszfói
gyógyforrásviz megrenáel- 
ket: Beldeffalva ucea 3. 
Telefon: 65«. 35**-“

Telefon 17-17.

natett nyheelW réty«fcMUSéfg IcSnyvnyomaKfKVfen, DtiVreéen, Fiit trtftfk 4f

1

EzflétritHbülek
bélelését «zarvaebörrel 3, 4. 
5 pengés árban vállaloin- 
Kesautb 51 2««'b

Lueztig
asztalosmester műhelyét át- ____ _
helyeste. Eötvös ueca 87. .Tanulót felveszek. Bara Ju‘ 

6I2--Í Ha, Teleki u. 64. az. 290H

Nöiszabómühelyemet
áthelyeztem. Készítek első 
rangú kivitelben ruhákat, 
kabátokat, kosztümöket.
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